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Lilvui 

Foludanidásoa 
lövenleezülle... 
A kormány szövegezte trónbeszéd szé- 

les és hosszu lélekzetü munkatervet tü- 
zött a törvényhozás elé. ló néhány ülés- 
szakra lesz szükség. mig a sok törvény el- 
készül és még több ülésszakra, mig a tör- 
vényekkel keresett megoldások 

feiezet. A törvényeket meg lehet szer- 
keszteni - ez a könvebbik feladat. De a 
mozgásba hozott törvényeknek befolyá- 
solniok kell az állami és gazdasági élet 
sodrait - és ez már sokkal nehezebben 
elérhető cél. 
Lehet átalakitani az adómegállapitások 

és behaitások rendiét, de nem bizonvos. 
hogv mindettől emelkedni fognak az ál- 
lam iövedelmei anélkül. hogy az adófize- 
tők az utszélére ne kerülienek. A dicsé- 
retes szándék az. hogy ne az adókulcs 
emelkediék. hanem csökkenjen azoknak 
a száma. akik az adófizetés alól io taja- 
nul kivoniák magukat. De az adókulcs 

engedelmesebb, 
mint a makacs adókijátszó. akinek leg- 
feliebb annyiban sulyosodik majd a hely- 
zete. hogy a régiek helvett ui szabálvo- 
kat kell kiiátszania. 
Bizonvos adónemekről nem is állitja a 
kormány. hogy emelés nélkül maradnak. 
A forgalmi adóról köztudomásu. hogy ki- 
teriesztik. Ez számos cikknél az adó meg- 
áromszorozását ielenti. Azt már nem 
mondia a kormány. hogv mindez a fo- 
gyasztóra fog hárulni. ÉEzt mi mondjuk. 
A nagyprogrammban benne van ugyan, 

hogv az ipari kartellek ellenőrzéséről is 
ülön törvényt kapunk,. de szabadion ké- 
telkedni benne. hogy a törvénven kivül 
egvéb is iut-e maid a fogvasztónak. Nem 
olvanok az idők és viszonvok. hogv inti- 
mitásokat érintsük és igy az olvasó se- 
zilségét kériük. hogy kevés szóból is 
ertse megs. vagy adia meg a választ errc 
a kérdésre: - parlamenti kormány. a 
melynek többsége elismerten - bár nem 
heismerten - bankárvezetés alatt áll. mi- 
ven kilátásokkal veszi fel a harcot a 
kartellekkel szemben, mikor a kartellben 
élló vállalatok csaknem kivétel nélkül 
imkok kezén vannak? 

két nemzetiparasztpárti kormány 
Mzmutatta a konverziónál és a pénzügvi 
Nyényeknél. de főként a genfi tárgya- 
Weknál. hozv a bankárvonalon kivül és 
ul nem ismer orientációt, nem kivánhat- 
a tehát a legiobb indulat mellett sem. 
y a kartellek félijenek tőle és ne mi 
éiünk ettől a megrendszabályozástól. 
gzvanez a tisztes távolság várható a 
eőzazdaság felsegitésére bejelentett 
WUszabályok és az elesett gazda valósá- 
0 talpraállitása között. 
mezőgazdasági hitel felfokozása ak- 
el volna igéret és remény. ha azoknak is 
ea. akik már el vannak adósodva. De 
áka konverzió módositása -leg- 
e elvben - vissza adta a hitelezők 
éeés csak részben és csak másfél- 

e hosszabbitotta meg az életüket. 
en s bizonvos. hogy a kormány min- 
atáer fog tenni a stabilizáció fenn- 
a ra és szavának áll. hogy amint 
rónbeszédben igéri. fenntartia a de- 
kilkorlátozásokat is: A szándék nem a 
ereskedelem megbénitására iránvul. 

Z eredmény az lesz. Ezt a kormány 
mert vehette be hatalmas programmiába, 
agy nem rajta áll, de ha nem béklvóz- 

Megő.n a devizaforgalmat. nem tud 1a 
in izni a lei árfolvamát. Olvan ez, 
hk .rövid takaró. Ha a fejünkre huz- 

! megva- 
lósulnak. Mert ez két egészen külön álló 

ruláshoz közeledik. A Papen által terve- 

diktátor a szocdemeket és nácikat is be 
akarta vonni, máris meghiusult, mint az 

mokraták, akiket tegnap hivott meg tár- 
valásra Papen, visszautasitották a meg- 
ivást, sőt válaszukban azt követelték, 

hogy a Papen-kormány azonnal mond- 
jon le. 

Ezzel szemben hire jár, hogy Hitler 
engedékenyebbnek mutatkozik. Müncheni 

Páris, november 16. 

A párisi lapok berlini tudósitói 
injosmálják lapjaikat, 
vább ha 
mát minden eszközzel fenntartani igyek- 

ugy 
hogy Papen to- 

szik. 

A nopember hatodikán megoálasztott 
parlamenttel Papen nem dolgozhat 
együtt. 

Sőt, a parlament pártjai olyan módon 
skarják végét vetni a diktaturának, hogy 
már az első ülésen módositják az alkot- 
mány 48 szakaszát. Mint ismeretes, erre 
a szakaszra alapitja Hindenburg elnök 
azt a jogot, hogy kivételes intézkedéseket 
tegyen és szükségrendeletek által dikta- 
tórikusan nyuljon bele a birodalom po- 
litikai és gazdasági életébe. Vagyis az 
egész Papen-diktatura ezen a szakaszon 
nyugszik. Kétségtelen, hogy 

a parlamentben meglesz a szükséges 
kétharmad többség a hires 48 paragra- 
fus eltörlésére, amivel kirántják a gyé- 
kényt Papenék lába alól. 

Ezt természetesen Papen aligha várja 
be. Most már nem marad más hátra - 
- vonják le a végső következtetést a 

Még ennek a programmnak a méretei- 

nyok iogrendijének egv csapásra való 
egvségesitése. Nem mintha a cél nem vol- 
na kivánatos. csak a lendület mutat meg- 
lepő önbizalomra. 

Lehet. hogy a tartománvokban vannak 
más véleménvek is. de mi az egvségesi- 

arjuk larad alóla a lábunk. ha lenn ta- 
em be vele magunkat. akkor meg 

marad felülre. 

tést kivánatosnak tartiuk. 
Itt is könnyü lesz tövényt szövegezni, 

de hosszu éveken át ez még nem egvsége- 

különben előrelátható volt. A szociálde- 

ad a diktatura utján és hatal- 

Titkos találkozás 
Berlin, novbember 16. 

A német politikai helyzet még a biro- 
dalmi gyülés megnyitása előtt a felbo- 

zett nagy koalició" amelybe a kancellár- 

Páris szerint a bhirodaln 
leszavazza Papent 

en is óriásinak mutatkozik a tartomá- 
l sitést. hanem a provinciákra 
iogcsorbitást és zavart fog felenteni. 

onmaa a azs. 

jelentés szerint 
ma reggel titkos találkozás folyt le Pa- 
vpen és Hitler között, 
állitólag a közeli neugatierslebeni kastély- 
ban. A hirt. hipvatalosan se nem cáfol- 
14k. se nem tagadják, de tény, hogy sen- 
ki sem tudja megmondani, miért utazott 
el Papen tegnap délután váratlanul és 
titokzatosan Berlinből. 
Ugyanakkor egyre keringenek a hi- 

rek a kommunisaszocdem egységíront- 
ról. Noha a két párt életre-halálra menő 
harcot folytatott mindig és folytat most 
is egymással a munkásság többségének 
megnyeréséért, a német jobboldal tart 

párisi tudósitók - mint- 
ögy Papen feloszlatja a 
parlamentet és önkénye- 
sen ujabb szükségrende- 
let utján végrehajtja ré- 
gi tervét, az alkolmany 
módosilását és a pálasz- 
tójog reformját. Bizo- 

nyos, hogy Papent ebben 
Hindenburg is támogat- 

A junius óta tartó diktatórikus fe- 
szültség - mint a fenti jelentésekből ki- 
tünik - elérkezett forrponthoz. A helyzet 
egészen világos. A Vorwártz tegnapi fel- 
hivása, amely lehetőségeket keres ahhoz, 
hogy a kommunistapárt a szociáldemok- 
ráciával egyezségre lépjen, ellenlépésre 
izgatta az ellenfrontot is. Papen Hitlerrel 
próbál megegyezni. 
Voltaképpen eddig az volt a helyzet, 

hogy a baloldal éppen ugy két frakcióra 
bomlott, mint a jobboldal és nem mertek 
egymásnak rohanni, mert nem tudták, 
hogy nyilt harc esetén vajjon „eszmei" 
szövetségesük nem támadja-e őket hátba' 

kommunisták megmozdulása esetén 
attól félt a párt, hogy a szociáldemokrá- 

Csak egvetlen fciezetet látunk. ahol az 
izéret. a szándék pontosan fedni fogia a 
programm szövegét. „Ami a kisebbsége- ket illeti a kormány folytatni fogja azok védelmét és kulturális. szociális és vallá- 
si érdekeik biztositását". 
Igy szól a prozramm és minden ijel ar- ra mutat. hogy ami ezután következik. az 

egvenes folvtatása lesz annak, ami eddig 

apen és Hitler között 
tőle, hogy a megegyezés létrejön. Külö- 
nösen Bauer osztrák szocdem vezér leg- 
utóbbi nyilatkozatára hivatkoznak, amely 
szerint 
a második és harmadik internacionáló 
között tárgyalások folynak, 

hogy közös politikai frontot alkossanak. 
A jobboldali lapok riadt hangon hivják 
fel Hindenburgot, hogy tegyen az eddi- 
ginél erősebb intézkedéseket a „Doros De- 
szedelem' ellen és az eszközökben való 
válogatás nélkül törje le a marxista 
áramlatot. A „Berliner Börzenzeitung 
rendszeres irtóhadjáratot követel a vörös 
front ellen. 

dalmi gyülés 
ja, aki Brüning menesztése óta nyilván- 
valóan szakitott a parlamentáris rezsim- 
mel. 

Tehát a párisi vélemény is oda tendál. 
hogy a német diktaturának a pártok ro- 
hama ellen nincs más védelme, miant a 
még erőszakosabb és kiméletlenebb dik- 
tatura. 

Kialakulnak a nyilt frontok 
cia is ellene fordul és a nemzetiszocialis- 
ták egy esetleges nyilt felvonulás esetén 
joggal tarthattak attól, hogy a Papen- 
Hugenberg-frakció ellenük fordul. 

Tiszta vizet kell tehát most már a po- 
hárba önteni. Össze kell fogni a jobb- 
oldali árnyalatoknak ugyanugy, mint a 
baloldali frakcióknak. 

Jobbfelől a dolog sikerülhet is, mert az 
ellentétek nem eszmeiek, hanem csak ha- 
talmiak, de nagyon kétséges, hogy a kom- 
munistapárt össze tud-e szövetkezni a 

fájdálmas 
eddig annyvi alkalma kormánvynak 

szociáldemokráciával? E két frakció kö- 
zött hihetetlen szakadékok állanak, ame- 
lyeket áthidalni nem olyan egyszerü do- 
log. ; 

Izgalmas napok következnek. 

soha 

volt a kisebbségek védelmére, mint ma és 

volt. Sőt fokozott folvtatása. mert 

a közeliövőben A legutóbbi védelmek nem egészben sikerültek és csak remélni akariuk. hogy 
nyesek lesznek. 
Ma az állampolgároktól megkivánt jó- 

a kormány hosz- 
hiszemüséggel olvassuk 
szu terveit és csodáljuk önbizalmát. mint az aggastvánét, aki diófát ültet 

a legközelebbiek eredmé- 

e
t
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kész Erdély részéről. Man eddig is alelnö
k 

volt, most azonban a bennfentesek ugy tud- 

ják, hogy Maniu ejteni akarja őt és helyébe 

Socoi kerülnee... A liberális párt hadat üzent a kormánynak 

zenátuban feuát az alelmöki helyek. 

re Változni fognak a kvesztorok is. 

Ezt az egyelőre nagyon fantasztikusnak 
átszó hirt a Cuvántul politikai riporterje 
hbajszolta fel és próbálja elhitetni. „Érfesülé- 

ei szerint a már régebbi idő óta megatkubó 
és Övatos Mihalache rávette Maniut arra, 
hogy Bratianu fJonel nyomdokain haladjon : 

a maága hatalmát minden lehető módon ipar- 
keodjék biztositani. Az spik ilyen nagyon 
taktikus „biztositási mód lenne a liberélis 

párttal, illetve a Ducával való szoros össze- 
müködés. Ennek az előfeltételei meg vannak 4 7 

Többség 1 ér tekez let, amely ern cs
ak / rázisokat mondtak amennyiben gyakorlatilag is sikerül keresz- 

Ez azt jelentené, hogy szombaton és hétfőn tartanja, hogy politikai cselekedetei nem tet- 

menieen Bukarertben tartja meg el- kel. indokolás az, hogy a képviselők és sze nulnia. Lényegében azt mondja a Cuvántul, 

ső nagygvülését, amelyre behivia a nátorok nagyrésze, vidéki nnepnapjaikat hogy 

mazVél éhajtóbizottság végül elhatározta azt, dig kell két nap. haa vasdenapet valólan Maniu a liberális náriban keres hátvédet 

hogy a kormánytól elküldött tisztviselők ré- meg akarják „szentelni ugy, amint azt az
 ját pártjápal szemben, amety pl agheb 

szére ingyenes jogvédő irodát állit fel. A égyház törvényei előirják zik bénné elgáné és egyre elégedetlenebb 

kormány agyanis nagyrészben liberális tisztt U. hi lik ho , k rmány : hozzájá hango at hé tatf. 

akar elbocsátani, azon a cimen, bségi ho fo lgéhoe. ozzájáral! A Cuvántul azt is tudja, hogy „Maniu és 

hogy azokat annak idején törvénytelenül ne- a 1 ségl onat övetlelésélez. Duca megegyeztek már a községi választások. 

vezték ki az egymásután következő liberális Hire jár annak
 is, hogy a parlament tiszti . 

karában az alelnök személyétől éltekintve, 
rezsimek 

ől ekint 

lényeges változás lesz. Pop Cicio és Cosfa- 

a ... 

kormánybuktató harcot ugy : a parla- Bukarest, november 16. 
mentben. mint a parlamenten kivül. No A törvényhozó testületek az ünnepies 

megnyitó után nem siettek megkezdeni 

az érdemleges munkát. A terv az volt, 

hogy már kedden délután megtartják azt 

az ülést, amelyen esetleg a tisztikar meg- 

sSálasztására is sor kerülhet. Maniu mi- 

niszterelnök azonban még nem tartotta 
cl. 

vintézettnek a Vajda-ügyet. Remélte, hogy
 ! 

Kolozsvárra visszavonult volt minisztex. 1rviselőket 

elnököt mégis sikerül megnyerni a kamar 

kai elnökségre s igy a kedd délutáni ülés 

helyett a többségi párt tartott értekezletet 

a kamara könyvtártermében. 
Hosszu és sok beszéd hangzott el ezen 

a pártértekezleten. A párt egtekintélye- 

sebb emberei szonokoltak, azonban külö- 

nösebben érdemleges dolgot egyik sem 

mondott. A sok frázis között kevés volt 

a tartalom. 

ra vonatkozólag." Ennek a titkos egyezségnek 
a tartalmát természetesen senki sem ismeri, 

Hivatalos jelentési nem adtak ki róla, meg ozás Pop Cicio és Cosfa- maga. a Cuvántul sem. A lap azonban ezzel 

bizható források azonban ugy tudják, hogy ehescu megtartják a
 kamarai, illetve szená kapcsolatban azt állitja, hogy a kormányel- 

a többségi értekezleten a képviselők és sze- musi elnökséget, az alelnök
ök azonban már I nök egyre-másra adja ki az olyan rendelete. ; 

nátorok többsége követelte a négynapos mun- váltlozrakek;:: ket, amike
t a párt tagjai teljességgel nem ér- a 

kahét bevezetését -- természetesen csak a hon- A kamarai alelnökségre Virgil Grossu és tenek s amelyeknek a magyarázata csakis e 

atyák számára. 
abben a titkos megegyezésben lehett I Cesar Spineanu kerülnek a Regát és Man lel- 

z
 

Maniu még mindig Vajdát 
engeszteli 

Az elnöki megnyitót természetesen Ma- 

aiu tartotta. Így kezdette a beszédét: 
Miután az én szeretett és nagyon 

becsült barátom, Vajda Sándor lemondo
tt 

a kormányelnökségről és semmiképpen 

sem akart oda visszatérni s miután Mi- 

halache sem akarta eloállalni ezt a fel- 

adatot, a pártvezetőség erőszakolására 

magam voltam kénytelen megalakitani az 

uj kormányt. 
Aztán még hosszasabban beszélt a mi- 

niszterélaök Vajdáról, akit a többségi 

bárt többizben kiujuló zajos tapssal ün- 

nepélt. 
A továbbiak során a miniszterelnök fe- 

gyelmezettségre, lélekteljes munkára és 

nagy összetartásra kérte a pártot, mert a 

mai nehéz körülmények között ez az 

egyedüli garancia arra, hogy a kormány 

érdemleges munkát végezhessemnm. 

Maniz után Pop-Cicio és Madgearu is 

beszéltek, de ők sem mondottak különö
- 

sebb dolgokat. Madgearu azt hangoztatta, 

hogy ezuttal nem olyan kormányzásról 

van szó, mint máskor. Össze kell szednie 

a pártnak az összes bennerejlő erőket, 

mert egyébként elkerülbetetlen a katasz- 

trófa. 

A liberális párt lelkészül 
a harcra 

A többségi értekezlettel egyidőben a 

iberális párt végrehaitó bizottsága is 

ülésezett. Itt maga Duca,. a pártelnök tar- 

tott hosszu és éles hangu beszédet a ker- 

mány ellen. Kiielentette. hogy a nemze- 

ti-parasztpárt kormánya. ugy az 

mint a jelenlegi második. a tehetetlenség 

és a halogatás kormánya. Az ország ne- 

béz problémák megoldása előtt áll, a 

kormány azonban a községi választások- 

kal törődik s ezen a téren is a választói 

lsták meghamisitásával akar előnyök
et 

hiztositani mazának. Ez már nem is kicsi- 

eyesség. hanem lelkismeretlenséz. 

A külvolitikai helvzet sohasem 

aggasztóbb. mint most. A kormány 
volt 

a dolgok. hogy az ország legbeneőbb ma- 

gánügvei kapcsolódtak össze a legsulyo- 

sabb külpolitikai kérdésekkel. Most 

már lehetetlen elválasztani a külpolitikai 

problémákat a belső kérdésektől s ez nem 

envhiti. hanem sulyosbitia a helyzetet. 

Két nagvon aktuális kérdés foglalkoz- 

tatja állandóan az országot. Az egvik a 

genfi pénzügyi egyezmény ügve. 

A liberális párt sohasem járul hozzá 

ahhoz. hogy az ország külföldi gyám- 

kodás alá kerülion a pénzügyi ellen- 
öőrzés ürügye alatt. 
Ez sérti az ország méltóságát s azonkivül 
zazdaságilag sem előnyös Romániára, 
A másik üsv a román-orosz szerződés 

Duca azon a ügye. Ezzel kapcsolatban 
éleménven van. hogy megfelelő diplo- 
máciai lelkészültség és a szövetségesek- 
kel való szilárd egvyüttmüködés minden 
nehészéget elháritott volna a 
megkötésének utiából. Annak az 
hogyv ez nem történt meg. sőt a nehézsé- 
zek egyre szaporodnak. kifeilezetten és 
letagadhatatlanul a ielenlegi kormány. 
Beszéde végén beielentette Duca. hogy 

a liberális párt megkezdi a könvörtelen 

első. 

bal- 

kezes politikája miatt ugy itöttek össze 

paktum 
oka. 

borus adósságok törlését. 

követ az angol és francia jegyzé. 
vyzéket intézett Stimsona 

A munkamélkültek és a sinfelmek imleének ellen: 
London, november 1ő. 

Belfastban szerdán nyilt meg az ir parla- 

ment ülése, amelyre az angol trónörökös is 

megérkezett. A trónörökös előre kijelentetle 

hogy a parlament megnyitása után utazást 

tesz szerte Irországban, hogy személyes meg- 

jelenésével enyhitse az ir-angol feszültségel. 

lakósságból. A munkanélküliek, valamint a' 

sinnfeinek (régiy ig politikai szervezet) vi 

gol nemzeti zászlókat.tkt. 

A rendőrség nagynehezen elfojtotta a tün- 

haros tüntetéseket rendeztek. Hosszu menet- 
ben ponultak fel a trónörökös elé, angolgya: 

lázó feliratokat hordozoa. Több utcában le- 

szakitották és darabokra tépték a kitüzött an- 

" 

! E 

tetést. A trónörökös személyi biztonságának 

De már a herceg megérkezése heves angol- 

ellenes tüntetéseket váltott ki az elnyomott ir 
édelmére széleskörü óvintézkedéseket tettek. 
Megszámlálhatatlan rendőr és katona oi- 

yáz rá, hogy az elkeseredett ir nép merény- 

letet kögeesen el ellee 

ttovább kavaros a züri 
ortományi évülésen is 

Már-már verekedésre került a sor a polgári- és munkás- 

Zuürich, nopember 16. 
A genfi és lausannei munkásfelkelés 

üugye ma viharos jelenetekre adott alkal- 
mat a zürichi tartományi gyülésen. A 
szociádemokrata képviselők azt mditvá- 
nyozták, hogy az egész gyülés felállassal 

fejezze ki gyászát és tiszteletét a „szol- 
dateszka állal Genfben meggyilkolt rnun- 
kásokért". A polgári többség visszautasi- 
totta az inditványt. Erre a szociáldemok- 
raták legalább az ülés 10 percre való fel- 

f üggesztését követelték annak jeléül, hogy 
a tartománygyülés tiltakozik a katonaság 
erőszakoskodása ellen. A polgári pártok 
ezt a javaslatot is elvetették, sőt védel- 
mükbe vették a katonaságot a baloldali 
támadásokkal szemben. ; 

Erre a szocdemek és kommunisták vi- 
hart rögtönöztek, majd az Internacionálét 
kezdték énekelni. " ár-már verekedésre 
került a sor a polgári és munkásképovise- 
lők között, mikor az elnök hirtelen fel- 
függesztette az ülést. 

Beloium is 
eeseueaso kaznál oosomaa 

Hocover més esa évre 
meordatóriumnaon alanr 
adinai Amerika amtól fél, 600y az adós ál- 

London, nopember 16. 
Belgium is csatlakozott az angol és 

francia akcióhoz: kéri Amerikától á há- 

Hivatalos közlés szerint a Belga nagy- 
hez ha- 

sonló tartalmu je 
hoz a háborus adósságok kérdésével kap- 

csolatban. Az egyik angol lap amerikni 
tudósitója szerint mi inden jel arra mutat, 
hogy 

00vber az adósságok moratóriumának 

még egy évre való meghosszabbitását 

japasolja Roosevel
tnek. 

Hóovernek az a véleménye, hogy umeny- 

nyiben Amerika nem hajlandó a t
ovábbi 

moratóriumra, ugy Franciaország és An- 

glia vezetésével az összes adós állanmok 
lömörülnének s ez nem használna Ame- 
rika azdasági életének. 
Hoöver csak javaslátot tesz Roosevelt- 
nek, akitől a döntés végeredményében 

ÁÉNGYELORSZÁG 18 MORA- 
TÓRIUMOT KéRzRz 

arsó november 166 
A lengyel kormány jegyzéket küldött Wa- 

pai államok mintájára, ugyancsak morató- 
riumot kér kötelezettségeire. Amerikával 
szemben már-már egy egységes európai adós- 

Az angol trónörökös Irországban Merválaió emét 
érkeztek. 

Panescu inspektort, 

Zágrábból magánuton ismét riasztó hirek 
Állitólag Horvátországban ujra 

megkezdődtek a forradalmi jellegü zavargá- 

sok. Délhorvátországban több helyőrségben 

a csapatok átpártoltak a felkelőkhöz, 

magukkal vive fegyvereiket és felszerelésü- 

A hirt egyelőre fenntartással közöljük. 

Eranciaorszásgi,. 
ujra korlátozta a román 
áruk bevit

elét 
Galac, novemler 16. 

Hegnap este a terményexnortőrök ér- 
tesítést kaptak, hogy a francia kormány 

a Romániából jövő termenybehozatalt 

1932 december 31-ig a következő mennyi- 
ségekre kontingentálta: 118.000 mébermá- 
7sa árpa és 3.784 métermázsa korpa. Az 

exportőrök rendkivül elégedetlenek nagy 

szövetségesünk szükkeblü korlátozó in- 

tézkedésével. 

Két és lél millióés 
e." e 

kártlérités a póstaigaz- 
galó és a lőszolgabiró 

ANagypárad; november 16. ! 

A Monopol dohánytermékek egészen a 
mult év végéig póstai kezelés alatt állot- 

tak, azaz egyes póstaigazgatóságok 2 
megkapott árut kiosztották a kerületükbe 

tartozó hivataloknak, akik továbbitották 
azokat a dohánytőzsdéseknek. , 
Énnek a póstai kezelésnek azért vetel 

tek véget, mert rövid i dő alatt hatalmi 
összegek vesztek el a pósta kezén. 
történt a biharmegyei Vkó községb 

is, ahol kétmillió hatszázezer lejt telt i 
az elsikkasztott pénzek és dohányterm! 
kek összege.. 
Ez ügyben annak idején letartóztatt ; 
Valicu vaskói póstafőnököt, ugyancs 
több letartóztatás történt a nagyvát4 
póstahivatalnál is, mert mint ismeret 

a vaskói pósta a nagyváradi í körze 

tartozik. Annakidején a törvényszék 
és három évi börtönbüntetést szabott " 

a sikkasztó tisztviselőknek. 
UÜUzgylátszik azonban az ügy ezzel ne 
fejeződött be. Ügyanis a Monopol 
a kishivatalnokok büneiért kártér 
keresetet nyujtott be a hioatalfőnökő teg 

len. Ennek a keresetnek az alapján 1ó 
nap délelőtt a következő rendelet 7 
zett a póstaigazgatósághozz küdő 

A Monopol. a lopások, idején nu 
ár. Kiss póstaleln 

tót és Neagu Kornél vaskói főszolg2b 
kötelezik, hogy a kétmillió hatszáz f 
lejt haladéktalanul fizessék meg A nel 
nopolnak, mert ellenkező esetben ; 
i kapják meg fizetésüket, amennyi 

bell 

fíront áll, amely a háborus tartozások mora- még mi
ndig szolgálatban vannak, h4

 

nyugdijasok, ugy illetmén
yeike 

Sze 

tasi 

csal 
épü 

gok 
tek.
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felebbezési tárgyalásokat 
Haemesvár. november 10 

A temesvári 
közbenjárt Zlatescn Sterec pénzügyigaz- gatónál. hogy a szeptember elsején abba- 
maradt adófelebbezési tárgyalasokat vég- re folvtassák le. 
Az agvonadóztatott polgárok százai áll- nak tehetetlenül. iogorvoslat nélkül. Még attól a reménytől is elesnek, hogy a hor- ribilis összegü adókivetések igazságtalan- ságát a felebbezési tárgvaláson kimutat- va. valamelves csökkentést érhessenek 

Különben információink szerint az adó- 
elamerikázása 

felebbezési tárgyalások 
nem véletlenség. hanem az egész igazság- talan eljárást Bukarestből dirigáliák. 

A CFR a vasuti 
szerencsétlenségek ellen 

Bukarest, november 10 
A vasuti vezérigazgatóság rendkivül érdekes és jellemző rendeletet bocsátott ki. A rendelet lénvege az. hogy ezentul n vyasuti balesetek. vagy éppen szeren- csétlenségek kivizsgálásánál az eddigi nél ióval nagyobb szigorral kell eliárni. az eddig szokásos üntetéseket pedig emelni kell minden tekintetben. A rendeletnek indokolása is van. A vasuúti vezérigazgatóság mindenekelőtt megdöbbenéssel szögezi le. hogy az utóbbi időben uira aggasztóan megszaporodott a vasuti szerencsétlenségek száma. Énne, okát abban látja, hogy a vasuti ellenőrző hatóságok az útóbbi időben nem voltak eléz erélyesek sem az elkövetett hibák kivizszálásánál és megállapitásánál, sem Va - a büntetések kiszabásánál. 

A kenyérbélyegeket már 
a kamarák árusitják 

Temesvár, november 16 
A kenvérbélyeg nem szünik meg ujabb és uiabb kellemetlenséget okozni minden kinek, akinek csak dolga van vele. Te- mesváron november 14-e óta a trafikok helvett a mezőgazdasági kamara árusit- ja a bélyegeket. ami nagy elkeseredés! okoz a trafikosok körében. De panasz- kodnak a kispékek is. mert - mint kije- lentették - nekik csak este, a munka be- leieztével van pénzük és idejük a ke- nyérbélveg után menni, viszont a kama- ra csak reggel nyolctól kora délután ket- tőig tart hivatalos órát. 

Malomtüz Tasnádszántón 
Szílágysomlyó, nopember 16. 

Sulyos tüzvész ütött ki a hajnali órákban asnádszántó községben, ahol kigyulladt a Szemán-féle gőzmalom. A segitségül hivott lamádi tüzoltóság a falusiakkal karöltve, csak délre lokalizálta a tüzet, amely igy az épület jelentős részét elhamvasztotta: A lán- ak nagymennyiségü buzát is megsemmisitet- ek 
A kár mintegy 50-60 ezer lejre rug, ami onban biztositás utján megtérül. 

Hogták a hires Löliler- 
bandáitt 

Marosvásárhely, november 16 
! 1 marosvásárhelyi rendőrség hosszas 
mnzás után letartóztatta Löfflec Al- 
ha 1 ismert nemzetközi betörőt, a 
Meit !t Julia nevü rovottmultu társnője ésével Erdélyben a betörések egész zatát hartották vézre. ; 
akmerő betörőpár egyedül Kolozs- 
. több mint husz törést követett 
Üe sikerrel .müködtek Szatmáron. 
iket Nagyváradon is. Lötflerék. a Örö, 1 AzVarországon és Ausztriában is 

iz eek. arosvásárhelven mintegy. tiz 
ejt e törtek ahonnan 100 ezer A Ssákmányoltak. 

vizsgálat folyik. 
. 

e"." Az osztálysorsjáték 
K ! mai huzása 
Bukarest, nopember 16. Z O 

tény, sztálysorsjáték mai huzásának az ered- 100 . következő: 
0 ezet lejt nyert: 5158. 15 ezer cjt nyertek: 25334 és 22431. 6z. r lejt nyertek: 38531, 42752, 67013 és 
0 eze 

lejt nyertek: 54023, 65045, 6242, é 10403, 748/4 11723 és 47053. 

Halogatják az adó. 
í 

! 

kereskedők : egyesülete 

vezetik Csermák András vasuti őr vádlot- 
tat, a 
téktelenebb tanu kiha lgatásához. 

sorra, aki azt vallja, hogy az őr a szeren- 

[ 

m Moszkva IG 
Sszerint: tart a Titulesc 
Bukarest, november 16 

.A többségi értekezlet után, amelven Titulesen természetesen nem ielent meg, hiszen nem fagja a nemzeti parasztpári- nak, Maniu miniszterelnök és a külügy- miniszter hosszas tanácskozásra vonultak vissza, Erről a tanácskozásról természete- sen nem adtak ki hívatalos jelentést. Egvébként sem szivárgott ki semmi. a saitótudósitók azonban tudni vélik. [ hogy csakis az orosz-román szerződés ügyéről lehetett szó. 
A Szovietszövetséggel kötendő meg- nemtámadási szerződés kérdése ugyanis az utóbbi napok alatt iramot vett. Orosz- ország Franciaország közvetitésével hiva- talosan is közölte a román kormánnyal. hogy készen áll a tárgyalások további lan. Ennek ellenére ugy Litpvinoo, folytatására. vagvis tudomásul veszi és elfogadia azt a javaslatot. amit Románia iuitatoti el hozzá a írancia diplomácia utián. Tekintettel azonban arra, hogy ez- ideig még sem a tárgvalások helve. sem 

meg is acta a választ, 
bár ennek a válasznak a tartalmát még nem hozták nyilvánosságra. sak annyi bizonvos. hogy a román külügvyminmiszte- rium megtette a javaslatot ugy a tárgya- lások helvére. mint ideiére vonatkozólag. Besszarábiában megjelenik egy orosz 

tárgyalások során. 

islat (Varsó) az orosz külügyi népbiztosság kérji Romániát. hogy texven részletesebb javaslatot a tárgvalások / megkezdésének idejére és ellenjavaslatot a helvre vonatkozólag abban az csetben. a Varsót nem tartja erre a maga szem Ehhez a kérdéshez tartlozik még a pontiából megfelelőnek. Berliner Tageblatt legujabb jelentése, a A román külügyminiszterium mely szerini a lengyel szejm mindjári az oroszoktól kapott jegyzékre már megnyitó ülés után tárgyalás alá 

A leszerelési tervet
 nem He 

ditására s egyedül a román kotmány 7 sikerült a francia és lengyel paktumoka ra
 

1 Her1ot, 
hanem a nagyvezérkar dikálía 

A leszerelési terv nem szolgálja a leszerelést 
Genf, nopember 16. francia közvéleménynek sem. A sajtó kü- Mint előrelátható volt, a francia lesze- lönösen azt nehézményezi, hogy az egész relési terv is osztani fogja a többi nem- tervezetet az utolsó pillanatban a fÍrancia zetközi tervezetek és elgondolások szo- nagyvezérkar kipánságának megfelelően moru sorsát. A terv felett máris minden módositották. Noha a Irancia kormány és oldalról vészfelhők gyülekeznek. A genfi a vezérkar közti éles összeütközést annak- delegátusok igen tartózkodóan itélik meg idején elsimitották, sőt hivatalos nyilat- sorsát. . kozatban is cáfolták illetve jelentéktelen- Berlini jelentés szerint a kormány hi- nek tüntették fel, Párisban tisztában van- vatalos jellegü nyilatkozatban szögezte le, nak vele, hogy : ogy a francia terp dsősorban Európá- Herriot nem bizonyult elég erősnek a nak a francia politika által óhajtott szel- francia katonai körökkel szemben. lemben opaló átszervezését célozza és csak Ilyen kedveztőlen kilátások mellett in- másodsorban és jelentékeny szerényebb dul utjára a francia terv, amely bonyo- mértékben a leszerelést. lalt előirásaival és kikötéseivel összhang- Londoni jelentés szerint angol körök ba szeretné hozni a fegyveres francia vi- a flottacsökkentésre vonatkozó szaka- láguralom fenntartását a leszereléssel. szok miatt nem valami jó véleményt al- Kézenfekvő, hogy ennek a két programm- kottak maguknak a tervről. nak az összeegyeztetése a lehetetlenség e nem egységes az állásfoglalása a határán jár. 

Mi van a 5alál-váltóval ? 

Csermák Andrást tárgyalás közben 
szabadlábra helyezték 

A temesvári vasuti katasztrófa okait kutatja a biróság 
főmérnök. 
Kneip Róbert a további kérdésekre be- ismeri, hogy a katasztrófa után két héttel a haláloáltót javitásnak petették alá. édő: Igaz-e, hogy a katasztrófa éjje- lén a váltót javitották? 

Tanu: Erről nem tudok. Tanut a védelem kérésére megesketik. Ezután a törvényszéki tanács kimondja 

rénmesoár, nopember 16. Szerdán reggel kilenckor folytatták a tárgyalást a Temesvár melletti megrázó vasuti katasztrófa ügyében. Miután elő- 

biróság hozzáfog egy csomó jelen- 
Nem- sokára Prunkl Fülöp vonatvezető kerül 

teljesen rendben találta. 

tett sulyt a halálváltóról. hiányzó bizto- 
siási készülékre, sőt azon az állásponton 

sem volt. 

gyalás szinhelyéri 
dejéről folyik a vita 
vVelfogadhalatlannak 

Amennyiben pedig Nománia részéről ez az engedékenység nem 

ideg magatartása okozta azt, 

csétlenség idején szabályszerüen a he- Ilyén állott.. : 
Kneip Róbert, a váltók központi ellen- őrének vallomása szerint két nappal a k1- siklás előtt megvizsgálta a váltót és azt 

'sermák szabadlábrahelyezését, ani - mivel az ügyész sem felebbez - azon- nal megtörténik. 

Felmentették a marosvásárhelyi 
kommunistákat 
Marosvásárhely, nobember 16. A marosvásárhelyi törvényszék ma itél- kezett a szászrégeni Imre-fivérek. Inre ános, Béla és Béter munkások felett, a kiket kommunista propagandával vádolt 

Tanu Nicolae védőügyvéd több kér- 
désére zavartan válaszol. Ő nem fekte- 

van, hogy a váltón ilyen készülék soha- 

Ezt a tanut a vasut nevezte meg, de ál- az ügyészség. litásait pozitivuamokkal megcáfolja Cser- 1ABíróság mindhárom munkást bizonyi- 
á'- szakértője, Balogh Lipót volt MAÁV ! tékok hiján felmentette. 

-
 - 

3. oldal 

ől 

u ajánlatát 
nyelvü kisebbségi lap. amely a megnen támadási szerződéssel kapcsolatban rend- civül érdekes és Bukarestben is nagv feltünést keltő értesülést közöl. Éz a lan a .Nasa Reci. a ielentés pediz. amil közöl. moszkvai eredetü, a lapb jelzése szerint. 

MZ ajánlat elfoganhatatlan 
A jelentés lényege: A moszkopai kormány a politikai hioatal ( politbüro) tel. jes ülésén tárgyalta a románokkat megkezdett tárgyalások eddigi Az előadói jelentést maga Litovinop lette meg, aki ismertette azt az ajánlatot is amit a román kormány nevében Titulescu tett s amit a román kormany egyezés előfeltételeként jelott meg. A szonjetkormány elfogadta Litoinop jesztését s a maga részéről is leszegezte azt, hogy a román ajánlat ; 

mint a politb keiett, hogy bár a megegyezéste alg lehet remény, mert a Szopjetszöpetség nem logadhatja el a szerződés előfeltételeként a román javaslatot, mégis felveszi a tár- gyalásokat abban a reményben, hogy Románia engedékenységet fog tanusitani a 

eredményét, 

a meg 
előter. 

elfogadhatat- 
üro arra az álláspontra helyez- 

következik 

a táravalások ideije nem állapittatott meg be, Oroszország a tárgyalásokkal dokumentálisan bizonyitáni akarja a nyugafi 
sőt Moszkva részéről is csak a helyre atlamok felé azt, hogy benne minden jóakarat megoolt a kelet béke megszilár- 
történt fava 

hogy nem t kiegésziteni a hasonló tartalmu román- orosz megnemtámadási szerződéssel. A szovjetkormány különösen Franciaország elé akarja ezt. nyomatékosan bizonyitanii 

a lengyel-orosz megnemtámadási szerző- dést és rövidesen ratifikálja azt. A szejn "snyitó ülése december vatodikán bagy dikén lesz. 

Bünjeleket sikkasztott 
az ügyészségi fitkár 

Marosvásárheiy, nopember 16. Néhány hónappal ezelőtt a marosvásárhe- lyi rendőrség letartóztatta Vintila Dimitru ügyészségi titkárt. Vintila Dimitru feltünően költekezett, éjszakáit bárnők társaságában töltötte s ez terelte rá azt a gyanut, hogy a fizetésén jóval felüli költekezéseket bünös uton szerzett pénzekkel fedezi. A vizsgálatnak nem volt nehéz dolga. Rövid uton sikerült megállapitani, hogy az ügyészségi titkár rend. szeresen elsikkasztotta a bünjeleket. Kü- lönösen a pénznek örvendett nagyon, mert azt azonnal elkölthette, viszont nem irtózott például az ékszerektől sem. Ezek egyrészét értékesitette, másrészét pedig vidám mulato- zásai közepette a bárnőknek ajándékozta. A marosvásárhelyi törvényszék msot fog. lalkozott a sikkasztó ügyészségi titkár bün- ügyével. Tizenötrendbeli büncselekményt ál- lapitott meg a terhére és mindezekért hat hapi fogházra és három évi hivatalvesztésre itélte. Vintila elégedetlen volt az itélettel: fe- lebbezett. 

Feljelentés, ellenfeljelentés, 
feljelentés 

Temesvár, nopember 1ő. Beszámolt már a B. L arról, hogy Pucher Nándor és fia perjámosi lakósok Mihailescu Stefan ottani igazgató-tanitót megverték. A temesvári ügyészséghez most ujabb feljelen tés érkezett, ezuttal azonban a tanitó ellen, aki a feljelentés szerint a járda mellett bi cikliző ifjabb Pucher Nándort letaszitotta ke. rékpárjáról, 
A tanitó a jelek szerint nem elégedett meg ezzel, hanem egy Danila Joan nevü iskola- szolga s egy Rosu nevü paraszt társaságában a fia érdekében szót emelő idősebb Pucherre támadt, akit társai segitségével alaposan el vert. A dulakodás zajára csakhamar elősie tett a fiatalabb Pucher is, aki apja védelmé. re kelve, megütötte a verekedést inscenáló A tanitó Acorlata Gheorghe perjámosi or- vostól olyan látleletet kapott, hogy sebe 21 napon belül gyógyul s egyben a két megtá. madottat az ügyészségi feljelentés kapcsán letartóztatta a csendőrséggel. Az önvédelen ből verekedő apa és fia érdekében Hartner László perjámosi ügyvéd ma ellenfeljelentés adott be a temesvári ügyészségnek s egyben azt kérte, hogy a tanitó gyanus orvosi lát- leletét hatósági oroossal ellenőrizzék. .. 

. 

Követeljen 
imondottan 

eredet: 

OILA-.t, 
mely évüze- 
dek óta elis- 
mertés vezető 

ő



hogy 

közmunkák 

4. oldal 

Henry Fuss azt mondja, hogy lesz hozzá pénz 

Nemzetközi közmunka 

megszervezéséről álmodik a genii t 

Bureau Internacional du Travail ! 
Egyéb álmok még: törvényes 2 napos weekend és 5 naposmu

nkahét 

Fuss a gépfegyver kanogása köz
ben 

is egy jobb korról álmod
olitt Henry 

Genf, nopember 16. 

(A B. L. külön munkatársától.) 
Lobogó szakáll a munka nemzetközi 

csillagvizsgáló tornyában: ez Albert Tho- 

masra, a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal 

egykori igazgatójára emlékeztet és aki 

viseli, az előd hires hagyatékának, a nem- 

zetközi közmunkák tervének leglelkesebb 

apostola és további harcolója. Azért jöt- 

tem el a BIT palotájába, Henry Fuss ta- 

nár kabinetjébe, mert a világgazdasági 

konferenciát előkészitő genfi értekezlet 

egy nagy lépéssel előre lenditette a mun- 

kanélküliség leküzdésének kérdését azzal, 

az évek óta annyit vitatott nemzetköz: 

közmunkák kivitelét és finanszirozását 

a londoni konferencia napirendjére 

tüzte. 

Fuss professzor vezeti 

national du Travail-on az ugynevezett 

munkanélküliség ugyosztályát. A véres 

genfi események óta, amikor az elkesere
- 

dett genfi tömegek fellépésére ugy kat- 

togtak a gépfegyverek, mintha a világ p
é- 

gét jelentenék, még nagyobb kiélezet
tsé- 

get nyert ez a kérdés. 

TECHNIKAI HALADÁS SZÁZ- 

MILLIÓ HAJÓTÖRÖTTEL 

Henry Fuss professzor mindjárt igy 

kezdi: 
= Bizony eleget kisért előttem a B

u- 

reau International du Travail e vkori 

igazgatójának, Albert Thomasnak furcsa, 

minduntalan tulizgatott figurája. 
Jóma- 

gam is igen nagy jelentőséget tulaj
doni- 

tok annak, hogy végre tett, látható moz- 

gás legyen a közmunkák dolgából, am
e- 

Ilyet még élete legutolsó szakában is
 any- 

nyi makacs elkeseredettséggel követelt 

szegény Albert Thomas. Bár azóta két 

esztendő elmult és a oilág munkanélk
üli- 

jeinek száma - hozzátartozóikkal e
gyütt 

időközben százmillióra dagadt, 
még 

mindig messze vagyunk attól a naptól, 

amelyen az elkeseredett, magukat 
már- 

már feleslegesnek érző emberek 
kezébe 

adhatjuk az első ásót és csákányt. 

Hivatalunk most teljes erejéből a 

megszervezésén olgozik, 

ezen a közvélemény szemében teljesen 

israeretlen fantasztikus arányu tev
ékeny- 

ségi lehetőségen, amely bizonyára 
nem 

csak abból áll, hogy lecsapoljunk n
éhány 

balkáni mocsarat és felépitsünk egy
-két 

dunai hidat. 
közmunka nagyon racionális 

hasznos eszköz arra, hogy 

segitségépel kiemeljük a 

tet eddigi dermedtségébő 

Az államok elvégzésre váró nagy 
vál- 

lalkozásai és ilyen értelmü összemü
ködé- 

se, fel fogja rázni és magához térite
ni a 

szendergő tőkét és az alvó munkát.
 Bár 

ezidőszerint a gazdasági életnek olyan 

stádiumánál tartunk, hogy ennél r
osszabb 

csak a gazdasági szervezet szipperésének 

pégső elakadása volna, ami hihetől
eg nem 

fog bekövetkezni, 
fel kell készülnünk a legközelebbi 

de- 

ressziós jelenségekre is. 

Minden nemzetnek rendelkeznie kell 

olyan tervekkel, amelyeket bármel
y pil- 

lanatban valóvá lehet teljesiteni - ha 

pénz van hozzá. Pénz pedig les
z hozzá, 

mert ezt a célt szolgálja az én 
Nemzet- 

közi Közmunkaügyi Hitelszervezet 
tervem, 

ami szintén a londoni konferenciá
n kerül 

eldöntés alá. 

A DRÁGA BRAILAI BUZA 

TANULSÁGAI 

- Egész Középeurópát gyökeres
en át 

a Bureau Inter- 

és 
— 

gazdaségi éle- 

melésének akkora egyensulyozatlansága, 

amelyet manapság tapasztalhatunk. Eu- 

rópa minden kapitálisában olcsóbban le- 

het megvásárolni a kanadai gabonát, mint 

a brailai, vagy debreceni buzát. Miért? 

Kelet- és Délkelet-Európa rossz szállitási 

viszonyai között, amig eléri a ovonatot, 

pagy a hajót a gabona, az éppen annyi 

deig tart, mint maga a tulajdonképpeni 
pasuti, pagy voiziut. 

- Ma, amikor az éther hullámain repül 
tova eszme és gondolat, nem elég az, ha 
a népek, a mindennapi életben nagy ön- 

Kevesebbet kell dolgo 
- Akiket a gépipar elhatalmasodása 

kilökött állásukból az utcára, azokon ugy 

igyekszünk majd segiteni, hogy azokat, 

akik mühelyben, hivatalban és pult mö- 

gött lehetnek, kepvesebbet engedjük dol- 

gozni! 
A szakállas belga tudós elmosolyodik: 

Az ősember is szerette a lustálkc 
dást, pedig az életképesebb tagbaszakad- 

tabb állat volt, mint mi. Mi volna, ha mi 
több és racionálisabb munkánk umellett 

Érik a k 

a külügyi biz 

Budapest, november 16. 
Az egységespárt kedden megalakitotta 

a kormány külügyi bizottságát. Elnök 

iWalkó volt külügyminiszter lett. A vá- 

lasztás után megjelent a bizottsági ülé- 

sen Puky jelenlegi külügyminiszter is és 

tájékoztatta a bizottság tagjait az aktuá- 
lis külpolitikai kérdésekről. 
Puky mondott érdekes dolgokat is. 

Többek között hangoztatta, hogy Benes 
gutóbbi közeledő kijelen- 
tései élénk visszhangot 
keltettek Magyarorszá- 
gon. Több oldalról kér- 
dezték a külügyi kor- 
mányt, hogy milyen ma- 
gatartást tanusit a tör- 

téntek után Csehszlová- 

. I. 

Budapest és 
Puky magyar külügvminiszter érdekes bejelentései 

1932. november 18 

Unne é. tanár, e tivéló orvos és tudós megálapitotta. hogy e 
fogtefe 

.....iz nem elegendők s fogak Apolásáhos. 
Az ő utssitására állitották őssze 

ő Pebeco-fogpesztát. emely megfelel mindazon feltételeknek, emelyeket s medem 

sadomany e helyes fogápotástól megkövet
el. Pebeco példás módon tisztitja e 

egekat. regyogó fehét szint ed. anélkül. hogy megtáma
dna s zománcot. Pebecs 

megokedályozza a fogkő képződését, erősiti a foghus
t és tiszte leheletet biztosit 

Már eromeje ís igazolje, hogy e Pebece togpeszta egés
z 

hülönleges fogápolószar. 

asobon a co. s. A. R. eRAsov 
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fentartási ösztönükben odáig mennek, 

hogy szinte állatias igénytelenségig sü- 

lyesztik le életszinvonalukat. 
A termelés racionalizálásának és meg- 

szervezésének korszakában elmaradha- 

tatlan a munka gyorsasága és koncen- 

tráltsága. 

- Gondoljunk csak arra, ha a válság 

el is mulik, tizezrek és tizezrek lesznek, 
akik nem csücsülhetnek többé le egy ké- 

nyelmes iróasztal mellé. akik nem térket- 

nek vissza mühelyeikbe, nem folytathat- 

ják a szántást-vetést azokon a barázdá- 

kon, ahol a századeleji romantikus költé- 

szet abbahagyta. 

ztatni az emberisége 
többet pihennénk és többet áldoznánk 

a léleknek, testnek, a gyermeknek, kert- 

nek megtigyelési és müvészi ösztönünk- 

nek. 
E Ezért a genfi Nemzetközi Munka- 

ügyi Hivatal tervbe vette a hosszabb, két 

napos hipatalos meek-endnek az államok- 

kal való elfogadtatását, elsőizben január 

ban, egy technikai gyülés (szintén a kor- 

cián az összes hivatottak döntése alá bo- 

csátjuk a negyvenórás munkahét bevez
e- 

tésére irányuló javaslatunkat. 

OT NAPI ELFOGLALTSÁG 
úr. MINDEN AÁLLÁSNÉLKU- 

nélkülijeinek jelenlegi kilátásait? 

- Nem tulságosan sötéten - hangzik
 

Érissen Fuss igazgató válasza. Nem a
bban 

a felfogásban akarunk segiteni az ut
cán 

éhes gyomorral őgyelgő embereken, mint- 

ha ezek valamilyen nagy zürzavar 
aldo- 

zatai volnának, hanem, mint olyanokon, 

akiket a mechanika kibontakozása köve- 

telt áldozatok gyanánt. Persze a 150 
mil- 

lió napig huzódó közmunka, amely
et a 

világ kormányai tervbevettek, nem nagy 

összeg, ha ezt a számot elosztjuk a fö
ld. 

kerekség páró 

személyével. 

elfoglaltság is valami, ha meggondoljuk, 

hogy ebből mennyi vállalkozási ke
dv, bi- 

zalom és 
kére, amely ma teljesen csigaházáb

a hu- 

harmincmillió munkára 

mányképviselőkből) azután jövőév juniu. 

sában a nemzetközi munkaügyi konferen- 
öt ata 

özeledés 
Prága között 

ottság ülésén 

Magyarország bármel 
kész rendes kéreskedelmi 
kötni Csehszlovákiával. 
Az osztrák kereskedelmi szerződés ügyé- 

ben is kedvező fordulat várható. Való- 

szinü, hogy igen rövidesen készen lesz a 

teljes megállapodás. 
A Magyarország és Olaszország közötti 

viszonyról szólva kijelentette a külügy- 

miniszter, hogy Gömbös miniszterelnök 
római utja jelentékeny eredményeket ho- 

zott Magyarországnak. A jó hatás rövi- 

desen érvényesülni fog, különösen gazda- 

sági téren. Kétségtelen, hogy a gazdasági 

forgalom a két ország között jelentéke- 

nyen kibővül. Erről egyébként a minisz- 

terelnök is beszámol majd a képviselő- 

szerződést 

kiával szemben. Ő a kor- 

mány nevében kijelen- 

Berlin, november 16. 

A kormányhoz közelálló körök ujabb 

cáfolatot adtak ki azokkal a hiresztelé- 

sekkel szemben, hogy Papen bizonytalan 

időre elhalasztaná a birodalmi gyülés 

összehivását. Az alkotmányban előirt idő- 

rfe, azaz legkésőbb december 6-ig, a bi- 

rodalmi gyülés össze fog ülni. 

A párisi Exchange Telegraph távirati 

ügynökség jelentése szerint Hymans belga 

miniszter szenzációs nyilatkozatot tett. 
lehetne szervezni a közmunkák segitsé- 

gével. 
Főleg a mezőgazdasági államoknak vol- 

na igen nagy szükségük mezőgazdaság
i 

termelvbényeik levezetési csatornáina 

kiépitésére. 
Nem tartható fenn a világ gazdasági ter- 
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Eszerint 

a Hohenzollern dinasztia pisszaültetése 

a német trónra már csak igen rövid idő 

kérdése. 

Ma és holnap kerül még csak bemu
tatásra 

„HURRÁ, APA VAGYOK 
cimü szenzációs németül éneklő. beszélő 

vigiáték. 

Msch, Ceor Alezanuer, Uia Würst, fritz Schulz, 

Hymans kijelentette, hogy erre vo
natko- 

Főszerepben lucie 

Arthur Ralf Roberts 

. 

házban és a külügyi bizottság szerdai 
ülésén. 

Papen nem akar 
parlament nélkül kormányozni 
A Ho6enzollern-dinasziia már a néme

i 
1irón előii áll 

nosságra. 

ik pillanatban 

zólag igen fontos adatok birtokában van, 

amelyeket egyelőre nem hozhat nyilvá- 

Ha Németországban még nem követke- 

zódott vissza. 

Seidner Imre 

Számos női bajnál a természetes 

Ferenc lózsef" keserüviz használata 

végtelen nagy megkönnyvebbülést szerez. 

A nőorvosi klinikák bizonvitvánvai 
tanu- 

sitrák. hogy a rendkivül envhe hatásu 

Ferenc lózsef vizet különösen a szülé- 

szeti osztálvon a legiobb sikerrel 
alkal- 

mazzák. A Ferenc lóőzsei keserüviz 
gyógy 

szertárakban drogériákban és fü
szerüzle- 

tekben kapható. r 

Terjed 
a szírájkmozgalom 
Spanyolországban 

Madrid, november 16. 

Tegnap beszámoltunk az oviedoi 
szén- 

bányászok nagyméretü sztrájkjáról. 

Ujabb jelentés szerint San-Sebastianban 

is sztrájk tört ki a fémipari üzeme ben. 

A mozgalomhoz csak a szindikalisták, 

kommunisták és baszk proletárszerveze- 

tek csatlakoztak, mig a szociálde
mokrata 

szervezetek eltiltották tagjaiknak a 

sztrájkot. 

Ujra elhalasztják 

a londoni gazdasági 
konlerenciát 

London, november 16. 

A régen beharangozott nemzetközi 
247 

dasági konferenciát eddig még össz
ehit 

sem sikerült. Angol hivatalos köröki 

származó jelentés szerint az 1933 j
anul 

jára tervezett konferenciát legjob
b estt 

ben is a jövő év áprilisára, vagy máj
! 

sára hivják egybe. 

- Hogyan látja innen a pvilág mu
nka- 

De még a fejenkénti ötnapi 

elhatározás sugározhatik a tő- 

zett be a resturáció - fejezte be nyilat- 

kozatát Hymans - annak oka csakis az, 

hogy Wilhelm trónörökös és Ruprecht ba- 

jor herceg nem tudtak még megegyezésre 

jutni. 

Nimcs fölbbé 
utds-dlevüzeen 

Bukarest, nopember 16. 

A Banca Nationala devizahivatala köz- 

li, hogy a jövőben semmilyen formában 

sem engedélyez devizát a külföldre ki- 

rándulók részére. Ezzel alighanem befel- 

legzett az utóbbi időben divatossá vált 
társasutazásoknak. 

SZÉKELY e RÉTI 

SIKERÜNK TITKA 
suroRAk 

minőségében és jutányos 

ÁRAINKBAN 
rejlik ! 

suroncván n. 1. 
snRAasov, 

-
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egy 

Bukarest, november 16. 
Egy hónapja zárták be a rendkivüli szesz- 

sziót. Mi minden történt ez alatt az egy ho- 
nap alatt!? 1. Az orosz-román paktum kö- 
rüli izgalmak. 2. A genfi egyezmény. 3. Ju- 
nian kilépése a pártból. 4. A Vajda-Titulescu 
affér. 5. A majdnem tiznapos kormánykrizis... 
A „lezárt ügy' is tisztázódott.. 
Akormány tétován, bizonytalanul jön a ren- 

des ülésszak megnyitójára. 
A trónbeszéd beillenék hatalmas programm- 

beszédnek is. Legalább tiz évre volna szükség 
mindazoknak a törvényeknek a megvalósitá- 
sához, amelyeket bejelent. 

A főutvonalak zászlódiszbe öltözve várják 
a király és a trónörökös elvonulását.. A lovak 
patái alá homokot hintenek... Bőrkabátos mo- 
torbiciklis rendőrök száguldanak a Calea Vic- 
torián. A politizáló Bukarestnek ünnepnapja 
van. 
Tizenegy óra tájban, diszes autókon és fo- 

gatokon vonulnak a „Metropolia" dombján 
felfelé a diplomaták, a tábornokok, a Kor- 
mány tagjai, honatyák, a klérus.. 
Te-Deum a Patriarchián. 
Azután ágyulövések jelzik, hogy a király 

elindult a palotából. 
A Calea Victoriein végig, a pósta széles lép- 

csőin, az igazságügyi palota oszlopai alatt, 
ember-ember hátán. Éles rendőrsip süvit. 
„Jön a király"! 
Motorbiciklis rendőrök nyitják meg a me- 

netet. modern heraldok. Diszes fogaton 
Marinescu rendőrprefektus mosolyogva oszt- 
ja az üdvözleteket. Az udvarmester, Bianu 
sziguranca vezérigazgató aranyozott, diszes 
uniformisban. . 
Azután a király és Mihály vajda, hat foga- 

tu Daumont kocsija. A menetet ragyogó uni- 
formisos testőrszázad zárja be... 

* 
Rendkiívül hideg, novemberi nap van. A 

hölgyek bundában, a férfiak télikabátban. A 
képviselőház előtt nem nagy a tolongás. Ügy 
látszik, a kiváncsi természetü bukaresti pol 
gár is kezdi megunni a ceremóniákat. 
A hbáz előcsarnokában sorfalat áll a tábor- 

noki kar. Káprázatos szinpompa. Arany és 
ezüst zsinórok, vörös, kék, barna, fekete, ga- 
lambszürke menték, tollas, ezüst sisakok va- 
dászkalapok... Stefanesci Amza tábornok 
mellét valósággal elboritják a kitüntetések... 

Szerényen szivárognak át ezen a sorfalon a 
civilek, a kormány tagjai, a klérus és a hon- 
atyák... 
Benézünk az ülésterembe. Az atmoszféra 
issé nyomott, a levegő puskaporos. Erdélyick 
kevesen. Vajda nem jött el. Aberescu nem 
jött el. Hiányzik Lupu is. Az utolsó pillanat- 
ban feltünik Duca is, Franasopbici Richarddal 
az oldalán. 
Willer fölényesen kezel le néhány ifju ba- 

tátjával. 
Brandsch, az ex-exellenc ugy néz körül a 
Mdsorok között, mintha most is az ő vállain 
Wugodnék a kisebbségek minden gondja- 
aja. 

Fischer Jóska mintegy busmagyar ül egy- 
magában. 
Söpkéz Richard, a szenátor, összecsókolód- 

ük egy parasztruhás szenátorral. Jól! 
eculcea ezredes, a félelmetes vasgárdista, 

mintha megfiatalodott volna. A haja olyan a 
ukóján, mint valami bubifrizura. Fiszta su- 
4 van panyókára a vállára vetve. Mellette 
Melescu zöld ingben, vállszijjal. 
Niemerover főrabbi reverendában, lila cin. 

Eulussal, a mellén kereszttel, (valami kitün- 
elés lehet), elkeveredik a püspökök és a sü- 
"ges érsekek között. 

aniu lép az ülésterembe 
- Éljen Maniu! Taps. Ez a lelkescdés már 
em a régi. Az elnöki emelvényen feltünik 

egy halálfej: Titulescu. Lefogyva, fehér, mint 
a fal és rettenetesen rut... Mellette Sapel Ra- 
escu, a legifjabb exellenciás. 
Goga és Junian összebujnak, összesugnak. 

n 

0v. 18-án, pénteken mindenki iöői- lőn az Astra"-mozgóba és nézze meg az 

emü minden idők legmonumentálisabb film- 
alkotását. 

És megnyilt a parlament rendes ülé 

Az elnöki 
Az egykor „ragyogó" diplomata fehér, mint a f 
Erős éljenzés a királynak és gyengü 
mellett... - Niemerover főrabbi ke 

naa eotos aasamamm 

Valaki közelembe megjegyzést tesz rájuk, 
de a végén gunyosan mondja: 
-Hm, ha nem volnának olyan kevesen, 
még hagyján. 
A szocialisták nincsenek itt. 
A diplomáciai kar türelmetlenül vár. A 

tribünökben roskadásig képviselve a szép 
nem. Valóságos téli divat-revü. 

12 óra 5 perc. A miniszteri padot táborno- 
kok töltik meg. Az elnöki emelvényen helyet 
foglal az egész kormány, Maniuval az élén. 
Bratescu Voinesti, a háznagy, stentori han- 

gon jelenti: g / 
- őrfelsége a király! 
A király marsallbotját felemelve, mosolyog- 

va üdvözli a nemzetgyülést. Percekig 
tapsorkán. A honatyák lelkesen kiáltják: Él- 
jen a király! 
A király fiatalosan, feszesen áll az elnök 

belyén, remek tüzértábornoki egyenruhájá- 
ban, jobbján Mihály vajdával, 
már ott látni a káplári rangot jelző zsinóro- 
at. 

Végre csönd lesz. Maniu átnyujtja az ural- 

1elvényen megjelent 
Titulescu 

al és kétségbeejtően lefogyott 

tartó 

akinek vállán 

ülő lelkesedés Maniu 
resztet viselt a mellén 

olvasni kezdi azt. 

kodónak a trónbeszédet, aki emelt hangon 

Félóráig tartot az ünnepies megnyitás. A 
király a kormány tagjainak kiséretében hagy- 
ja el az elnöki emelvényt. A Patriarchia ud- 
varán a gárda zenekara a 
játsza. A fotoriporterek idegesen kattogtatják 
gépeiket. És a királyi menet ugyanazzal a 
pompával, mint amellyel jött, visszatér a pa- 
lotába. 
Igy zajlott le a parlament rendes üléssza- 
kának ünnepelyes megnyitása. 

Az ülés végén két kisebbségi képviselő ösz- 
szetalálkozott a ház előcsarnokában. 
- Na, mit szól hozzá? 
- A trónbeszédhez? 
- Igen. Jobban mondva ahhoz a részéhez, 

ahol a választási törvény módositását jelen- 
ti be. 
- Az a mi halálos itéletünk. 
- Én is azon a véleményen vagyok. 

Hátszegi Ernő 

Amerika rövidcsen diplomáciai 
viszonuba lép a szovjettel 
A demokraiák a szovjetunió páriján 

Washingtoni politikai körök biztosra peszik, 
Washington, nopbember 16. 
hogy Hoober távozásával és a demokratapárt uralomra kerülésépel, ismét aktuálissá pálik a Szobjetoroszországgal való diplomáciai viszony felvétele. Az egész demokrata sajtó azon a véleményen van, hogy az orosz kapcsolatokat ismét 

közeledés vel eltünt az orosz-amerikai 
fel kell penni. A demokraták győzelmé- 
egyik jelentős akadálya is, nevezetesen a szenátus ellenkezése. A most már tuln yomórészben demokratákból álló szenátus bizonyosan megszavazza a szov jet diplom áciai elismerését. 

ivatalos körök szerint legkésőbb 1933 őszéig befejezik az előkészitő munká- latokat és a diplomáciai kapcsolatok felvétele befejezett tény lesz. 
t
 uuttát 

Svájcban már minden csendes 
A mozgalom szervezőit nem tudják megállapitani 

Lausanne, nopember 16. 
Miután Genfben és Lausanneban helyreállt 

a rend és egész Svájcban lehiggadtak a ke- 
délyek, a hatóságok lázasan nekiláttak a lau- 
sannei bombamerénylet tettesei felkutatásá- 
nak. Eddig 20 letartóztatás történt, de ezideig 
egyik gyanusitott ellen sem akadtak komoly 
bizonyitékok. Többen a kommunistákat gya- 
nusitják a merénylettel. A kommunista párt 
vezető tagjait kihallgatták, de azok visszauta- 
sitották a vádat és rámutattak arra, hogy a 
párt programmja kizárja az egyéni terrorak- 

ciókat. 
Genfben az utcai tüntetések megszervezői 

ellen folyik a vizsgálat. Az utolsó két napban 
21 kommunistát tartóztattak le. 
Bernből érkező jelentés szerint a svájci szö- 

vetségi tanács elhatározta, hogy németországi 
mintára Svájcban is rendkivüli biróságokat 
állit fel, amelyek elé azok kerülnek, akik a 
katonai törvény rendelkezéseit megszegik. A 
kormány ugyanis tart tőle, hogy a genfi és 
lausannei forradalmi jellegü megmozduláso- 
kat ujabbak fogják követni. 

12 milliárd delticit 
.--................. 

Franciaország olyan adóemelési és 
takarékoskodási intézkedéseket tesz, 

hogy ne legyen delicitje 
Páris delicit helyett 22 

Páris, november 16. 
A francia parlamentben már szétosztották 

az 1933. évre szóló költségvetési tervezetet. A 
tervezet általános meglepetést keltett nemcsak 
Franciaországban, hanem a külföldön is. Hát 
már a legtöbb aranybirtokos állam is igy áll? 
Az előadói jelentés megállapitja, hogy 

amennyiben az ország kiadásai nem csökkent- 
hetők le, uyy 

a következő évi költségpetés deficitje is 12 
milliárdra tehető 

az ezévi költségvetési eredmény alapján. En- 
nek ellenére a kormány reméli, hogy sikerül 

milliárd felesleget akar 

helyrehozni az egyensulyt, ha a parlament el- 
fogadja azokat a javaslatokat, amelyeket a 
kormány a kiegyensulyozás érdekében elke- 
rülhetetleneknek lát. Fokozni kell az adóbe- 
hajtások iramát, takarékoskodni kell az ad- 
miniszírációs kiadásoknál, másfél milliárdos 
kölcsönt kell fölbenni, csökkenteni kell a 
tisztviselői illetményeket és a háborus nyug- 
dijakat. 

Igy a költségvetési tervezet 48 milliárdot 
tesz ki és papiroson 22 millió felesleggel zá- 
rul. 
Érdekes, hogy ezen a téren Franciaország 

követi Románia példáját! 

királyhimnuszt 

kétezerőötszáz részben rombadóőlt 

5. oldal 

Mintha az esthajnali csillag vonzaná tekinte- 
i n is vágyódva a legigézőbb tkölni vizet. - Hyen még nem volt - Ee- et adó balzsamnak tekintheti ezt az elbájoló parfümöt 

Toures tes rizuns D"ARGY 

Trockt/ Kopen- 
hágában felolvas 

Konstantinápoly, nopember 16. 
roczkij. aki - 

mint ismeretes - mar 
huzamosabb idő óta 
Törökországban él, egy 
olasz hajóval Marseil- 
len keresztül elutazott 
Kopenhágába. 
A konstantinávolyi 

dán követség egyhetées 
tartózkodásra látta- 
mozta Trockij utleve- 
lét, aki felolvasásokat 
fog tartani Dániában. 

A tokiói tájfun 
pusztitása 

Tokió, nopember 16. 
A fokiói tájfunkatasztrófa kapcsán 

kiadott hivatalos veszteséglajstroma a 
távirati irodák által előzetesen jelenteti 
ezer halottal szemben, 
száz halottról, huszonöt sebesültről és 
huszonhat eltüntíről számol be 

s igy a katasztrófa mégsem polt annyira 
gigantikus erejü, mint ahogy annak a 
ezerencsétlenség pillanatában hire ter. 
jedt. 
A jelentés egyébként száz teljesen és 

; házról 
számol be. Negyvenezer épületet teljesen 
elboritott a tájfuon nyomán keletkezeti 
árviz. 

LÁBFÁJDALMAK, 
GORCSÉR, TÁLYOG, 
AKNÉ EGZEMA, 
HERPESZ SPORIAZISZ. 

! 
i 

IREUMA, KÖSZVÉNY,] 
IFÁJDALMAK, ÁTME- 
NETI KORSZAK 

Védelmezzétek 
véreteket 

Ezek a szerencsétlen artritükusok vérükben hordják legfélelmetesebb ellenségeiket. A hugysav 
és egyébmérgek lassan elhelyezkednek a vérben 
s átvándorolnak a szervezetbe s annak gyenge 
vitális szerveibe. Innen ered a veszedelmes érel- meszesedés s annak minden borzalmas tünete és társbajai : görcsér, flébit, tályog, gennyes lábbaj, lakné, Szikozisz, pszoriazisz, eritem, egzemna, ideg- fájdalom, köszvény, reuma, női bajok s annak minden borzalmas tünete és fájdalma. Azonban, hogy mindezt legyőzhessük, elegendő, ha kivá- lasztjuk a vérből a mérges anyagokat, mely módszert annyi klinikai tapasztalat bizonyit, mert bíztos, hogy aRICHELET VERFELFRISSITŐ becsületesen végzi kötelezettségét, Megujitva a ért, a RICHELET VÉRFELFRISSITŐ az artri- kikus megnyilvánulások természetes és általáno- san elismert gyogyszere. Orvosok és betegek egyaránt elismerik és kijelentik, hogy ez a szer már csodákat mivelt. 

...... 

Minden üveghez ismertetó könyvecskét mellékelünk. Kapható győgyszertárakban és drogériákban. Labora toires L. RICHÉLET din Sedan, 6. Rus Belfort, Bayonn Eranciaország) Romániai vezérképviselő: jules DI LLAN 
trada Pitar Mos. Bukarest, 4. 
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HIREK 
PESTI UTCA 

Irja: POGÁNY MARCEL 

A rendőr 

Angliában véletlenül nem iártam és 

igy nem tudom megmondani. hogv mi- 

Iven az angol rend őre. a rendőr. akinek 

bizonvára értékes kvalitásai lehetnek. hi- 

szen az angolok olvan kitünő emberek. 

de megfordultam már néhány országban 

és volt alkalmam tisztes távolságból össze- 

hasonlitó müveletet végezni rendőr és 

rendőr között. 

Ha valakinek eszébe iutna a rend őré- 

nek. a rendőrnek a szobrát megmintázni. 

én a pesti rendőrt aiánlanám modellnek. 

Csak meg kell nézni a pesti rendőrt. a 
bhogv a tereken és az utcák keresztezésé- 

né biztosan és méltóságteliesen áll és irá- 

nyitia a forgalmat. vagy ahogy bizonyos 

utszakaszokon fel és le sétál.. nem sietve, 

nem izgulva. hanem valami felsőbbséges 

avugalommal. mint aki tudatában van 

annak. hogy ő pillér az államrendben, a 

kinek a vállain felelősség nyugszik. mert 
rá van bizva. hogy: itt rend legven! 

Oda kell csak menni a pesti rendőrhöz, 

egy kis utbaigazitást. egy kis felvilágosi- 

lást kérni tőle: Ahogy szembe fordul, 

ahogy tisztelez. ahogv meghallgat. ahogy 

áz utbaigazitást megadia. csak ugy árad 

felőle a biztonság. a szilárd hatalom. 

Ez a hatalom felemel. szárnvakat ad. 

eltölt önbizalommal. kiegvenesiti a gerin- 

ced. ha rendes polgár vagy. de lesuit. 

földhöz vág. megbénit. ha érzed. hogy vé- 

tettél a Rend törvénve ellen és szurós te- 

kintetét magad felé látod lövelni. 

Arról a rendőrről van szó, aki egyen- 
ruhában. fehérkesztvüsen. karddal és 

pisztollvyal az oldalán őrzi a város és or- 

szág rendiét. ezt aiánlanám modelnek a 

szoborhoz. nem azt a másikat, aki hiva- 

falos ielvénvek nélkül. láthatatlanul vég- 
2i az államrendőrzés bonvolult és nehéz 
feladatát. 

A rendnek ez a másik őre nem szilár- 

ditja meg az önbizalmat. nem nvugtat 

meg. ellenkezőleg: nyugtalanit és elgyá- 

vit. Nem látod sebol. de mindenütt ott van 

nem hallod a hangiát.. de érzed a tekin- 

tetét a hátadba furódni. torkodon akad a 

szó. mert beléd riaszt a gondolat. nem 

hallotta-e s kényszeredetten rámosolvogsz 

, szembeiövőre, mert nem tudod, hogy 
nem-e Ő' az. Ha baiban vagy és szüksé- 

ged van a védelmére, nem fordulhatsz 

hozzá. mert nem tudod. hogy melyik a sok 

közül. nem ismered. de ha ballépést követ- 

fél el. biztos lehetesz felőle. hogy rádcsap 
mint vadász a vadra. - lesből. 

Nem. a polgári önérzetedet nem ez a 

rendőr duzzasztia nagyra a kebledben, 

hanem a másik. aki nyilt sisakkal áll a 
posztián. Ettől nem rémülsz meg, mert 

megszokta a szemed látni. tudod, hogy 

van. érzed a védelmet benne. 

Erre a rendőrre lehet épiteni. az a pol- 

gári nyugalom és az államrend legszilár- 

dabb pillére. Nem politizál. kötelességet 
feliesit. A parancsot nem birália. keresz- 

júl viszi. Mint a ió katona a szakaszpa- 

arncsnok egvetlen intésére, Ő is rohanva 

indul és nem kérdi. hogy miért. Tudia. 

hogy van egy .magasabb' fórum. ennek 

5 engedelmeskedni tartozik. A politikát 

és a felelősséget ennek a magasabb fóőó- 

rumnak a hatáskörébe utalia és nem 

birália. 

Mindig és mindenütt a kötelességét tel- 

jesiti. Az életről alkotott véleményét. a 

vilázszemléletét ez a három szó fejezi 

ki: rendnek muszái lenni! Minden más 

kivül esik raita Királvságban ugyanugy, 

mint köztársaságban. Tanácsköztársa- 

ságban ugvanugy. mint tőkésrendben. 

Mert rendnek muszái lenni. 
[/ 

És a pesti rendőr vigyáz is a rendre. 

Egvetlen rendőr se iobban és hivebben. 

Se angol. se francia. se német. Ezért 

ajánlanám én. a pesti rendőrt modellnek, 

ha valakinek eszébe iutna a rend őré- 

nek szobrát megmintázni. 

Brassóloe 

a Kórház-utcában, lakás- 
nak (2 szoba, konyha) 
vagy irodának (3 szoba) 
alkalmas helyiség 

leia aló. 
Azonnal beköltözhető. 

Felvilágositásokat a B L. kiadóhi- 
vatala nyujt, 

Forumn-Mozgó 
Brassó. 

Csütörtökön. novem- 

ber 17-én mutatja be 
avilág legnagyobb 

A szenzációkra éhes olvasók borzon 

. " 

MIATA H 
. r i 1 k 1 t ilis öl k i tt, 

kémdrámáját. Cime és szereplői elmmel kepcso atos horrbili költségek miatt, az 

A mi tájfunank 

god óloasták a tokiói tájfunról szóló hir- 

adásokat, amelyek egymás hegyén-hátán tornyosuló hullákról s kártyavárként ösz- 

szeomlott házakról számoltak be. Az 
sárgabőrü halandók százait, akiket a 

paikba fulasztott. Furcsa ezt a távoli 
sokkal szörnyübb forgószél dühöng, 

érzékenyebb lelkek talán meg is siratták a 

tájfun nyomán támadt árpiz ürgemódra od- 

kátasztrófát sziore venni, 

amely az egzisztenciák százait sodorja ma- 
amikor nálunk 

gával és hatalmas vállalatokat dönt romba. Válságnak hivják ezt a
 vadul kapargó 

tájfunt, amely tehetetlen szalmaszálként forgat mindnyájunkat s akkor csap a 

földhöz, amikor nem is pvárjuk. Előttünk a krizis forgószele örvén
ylik, hátunk mó- 

gött a nyomor szennyes áradata hömpölyög, amelybe egykönnyen
 ugy beleful- 

ladhatunk, hogy hirmondó sem marad, aki a történelem legborzalmasabb pihar 

rát, a föld golyót benépesitő Emberiség megsemmisitését feljegyezze. 

........
.. 

- Szabó Béni a kisipari tör- 
vény előkészitő bizottságában. A 
november nyolcadiki kisiparoskon- 

gresszussal kapcsolatban. amelven Ioani
- 

tescu munkaügyvi miniszter is résztvett, 

kapiuk az értesitést. hogy Iloanitescu a 

miniszterium mellett külön bizottságot 

létesitett. amelvnek dolga lesz szakszerü- 

an tanulmánvozni és előkésziteni a kis- 

iparos és munkáskérdésekkel kapcsolatos 

lörvénveket és rendeleteket. Ebbe a bi- 

zottságba a miniszter Szabó Béni képvi- 

selőt. a brassói Ipartestület elnökét is ki- 

nevezte. 

MAGYAR ESTEÉLY A FINN FŐVÁROS- 

BAN. Helsinkiből jelentik: A Magyar-Finn 

Társaság igen sikerült kulturestét rendezett 

legutóbb Helsinkiben. A Karjala diákegyesü. 

let zenekarával kezdődött meg a programm. 

majd dr. Weöres egyetemi lektor tartott elő- 

adást Herczeg Ferencről, Salama Simonen 

kisasszony pedig felolvasta ezzel kapcsolat: 

ban az iró egyik novelláját finn nyelven; utá- 

na Szabó Aladár dr. magyar dalokat énekelt, 

fian zongoramüvész, nagy sikert aratott Sibe- 

lus zenéjének ismertetésével. Az estély elő- 

kelő közönsége között voltak Jungerth Mihály 

dr. magyar ügyvivő feleségével és a követség 

személyzetével, Tulenheimo volt miniszterel- 

nök, Helsinki főpolgármestere, Setaülü Emil 

volt budapesti finn követ. 

A Hunyadmegye költségvetése. Dévá- 

ról ielenik: A mult hó folvamán rein- 

tegrált állandó választmány. folvó hó 

14én megkezdte a ijövő évi költségvetés 

tárgvalását. A választmány tagiai öröm- 

mel állapitották meg. hogy a folvó évi 

költségvetésnek 44 milliós végösszege. az 

ui költségvetésben 26 millióra lett le- 

csökkentve. Az ülés egész napon át tar- 

tott. ennek dacára azonban nem tudták a 

költségvetést végleges formába önteni., 

miért is 18-án folvtatiák annak tárgya- 

lását. 

BRINGUIER REGÉNYE FILMEN. A bu- 

karesti Rio-mozgó legujabb filmszenzációja, a 

„Legfelsőbb biróság", Bringuier hires müvé- 

hek „A törvény nevében" cimü regénynek 

megtilmesitése. A három detektiv, Lancelot, 

Ludovic és Clamart egy vakmerő gonosztevő 

társaságot üldöz s a kalandok és ötletek 

hosszu során át jut el a cselekmény a tragi- 

kus befejezésig. A cselekmény gyors ritmusa 

lebilincseli a nézőket. A szép Sandra szerepét 

a hires francia müűvésznő, Carcelle Chantal 

alakitja, mig a többi szerepben Gabriel Ga- 

brio, Charles Vanel, Jean Dax, Nestor Ariani, 

Jean Marchat és Regine Dancourt brilliroz- 

nak. 

- Félt a télől. Csikszeredából ielen- 

tik: Kánva Pál csikbánfalvi 78 éves 

ember háza padlásán felakasztotta ma- 

gát. Tettét elviselhetetlen nyomora miatt 

és a közelitő téltől való félelmében kö- 

vette el. 

KIFOSZTOTTAK EGY ÉRMIHÁLY- 

FALVI DIVATARUUZLETET. Érmihályfal- 

váról jelentik: Vakmerő betörés történt az el- 

mult éjszaka Érmihályfalván, ahol az isme- 

retlen tettesek a városka egyik legnagyobb 

özletét, a 00 éve fennálló Rosenfeld divatáru- 

kereskedést fosztották ki. A betörők a bolt- 

helyiség hátsó falát elzáró vasajtót felfeszit- 

ve jutottak az üzletbe, ahonnan mintegy 300 

ezer lej értékü árut zsákmányoltak. A betö- 

rést az üzlet tulajdonosa csak reggel fedezte 

fel. Jorge őrparancsnok a helyszinen lefoly- 

tatott vizsgálat alapján Nagykárolyba uta- 

zott, ahol a betörést megelőző éjszaka egy fü- 

szerkereskedést fosztottak ki hasonló módon. 

A nyomozás folvik. 

lustizmord... A vádlott lehaitott fej- 
jel áll birái előtt. Előre tudia. hogy el 

fogiák itélni. ha nem is lesz halálos az 

itélet. Csakhogy ezuttal nem a biróság a 

hibás. A gyermeki szeretet vitte rá fiát, 

hogyv édesatvia helvett vállalia a bünte- 

tést. A megtévedt öregember először éle- 

tében került összeütközésbe a 

törvénnyel és raitavesztett. mert nem 

volt tapasztalata. Helvette fia állot a 

biróság elé és el is itelték három évre. Ez 

a példátlan fiui szeretet képezi a legna- 

xvobb sikerü slágerfilm témáját. amely- 

nek cime: Édesanyvám" (A fáidalmak 

háza.) 

- VELETLENÜL FEJBELŐTTE MA- 

GAT EGY KIS GYEREK. Nagyváradról 

jelentik: Sulyos szerencsétlenség történt 

egy nagyváradi lakásban, ahol egy Szol- 

ga-Géci Ferenc nevü hatéves fiucska szü- 

lei távollétében az asztalon felejtett re- 

volverrel játszadozott. A gyerek addig 

Babrált a veszedelmes fegyverrel, amig 

véletlenül megrántotta a ravaszt s a golyó 

Yilistálóné Boros Olga zongorakiséretével és fejébe furódott. A dörrenés zajára a 

végül Vehanen Kyösti, a Budapesten is ismert 
szülők a szobába rontottak, de már nem 

tudtak segiteni a fiucskán, aki rövidesen 

kiszenvedett. 

- VEREKEDTEK A FRANCIA PARLA- 

MENT FOLYOSÓJÁN. Párisból jelentik: A 

francia képviselőház folyosóján kedden dél- 

után három kommunista képviselő szóvitába 

keveredett a szocdem ujságirókkal, akiknek 

szemére vetették, hogy valótlanságokat irnak 

lapjaikban. Az összeszólalkozás alapos vere- 

kedéssé fajult el. A verekedő munkáspártia- 

kat a teremőrök választották szét. 

A kinzó szenvedés ismeretlen foga- 

lom lesz. ha a legsulvosabb izületi rán- 

dulásoknál. rheumás gvulladásoknál, 

nyvakszirti és hátfáiásnál néhány csepp 

Sloans Liniment -el bedörzsöli a fájdal- 

mas testrészt. Ez a kitünően bevált gvyógy 

szer. melvről számos neves orvos a leg- 

kedvezőbben nvilatkozik. még régi. idült 

nedves időben állandóan visszatérő rheu- 

más fáidalmakat is azonnal gvógyit, 

többnyire véglegesen. A Sloan's Liniment 

gyógvszer felledezése óriási szenzációt 

keltett az egész világon s mint nép- 

gvőgvszert hozzák forgalomba. Leguijab- 

ban országunkban is kapható. 

- ESERNYŐ ALATT LAKIK A MUN- 

KANÉLKÜLI. Kolozsvárról jelentik: A 

kolozsvári parkban egy asszonyt találtak, 

aki félig megfagyva ider ett. A mentő- 

állomásra szállitották, ahol elmondta, 

hogy hat hónapja munkanélküli és a 

parkban lakik egy esernyő alatt, amely 

minden vagyona. Négy napja nem evett. 

A hatóságok gondoskodni fognak róla. 

- Milyen idő várható? 

jegyek érvénytelenek. 

A budapesti 
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MATA HARI, a nő, aki a szerelemért 

élt és halt. Mint kémnő is az asszony 

igazi példánya volt. A történelem nem 

ismer nálánál szerencsétlenebb asz- 

szonyt. A világháborunak nem volt raf- 

fináltabb kémje. A szerelem nem is- 

mert magasztosabb önfeláldozást. A 

mozgószinházakban még nem volt ilyen 

grandiózus film, mint Mata Hari. Aki 

nem látta Mata Hari-t, nem látta Greta ösz- 
Garbot. 

lim és Jill Brassóban. Hetek óta tar- 
tó lázas munka után ma. csütörtökön es- 

te 9 órakor lesz bemutatva olcsó hely- 

árakkal az Abpolló' szinpadián a sze- 

zon sláger táncos operettie: lim és lill. 

Az egész városban óriási érdeklődés mu- 

tatkozik a bemutató iránt. Helvárak: 

00. 45. 30, 25 és 15 lei. 

- Az utadó körül. Dicsőszentmárton- 

ból ielentik: Dicsőszentmárton városa a 

megvei prefektus utasitására. 1930-ban 

az akkori uttörvény 58-ik szakasza alap- 

ján töobb mint egymillió lei utadót róltt 

ki a lakosságra. Miután a város utadót 

kivető határozata törvénvellenes volt, a 

lakoság elhatározta. hogy beadvánnyal 

fordult a időközi bizottsághoz. amely- 

ben az ado behaitásának a felfüggeszté- 

sét kérit Az emlitett memorandumban 

leszözezik. hozv az utadó mértékét meg. 

belüzyminisz r nem hagyta ijóvá. más- 

részt pedis az uttörvény vonatkozó sza-. 

kasza i a' kotmányellenes. mert az ut. 

adó métékének a megállapitását a vár. 

megvei tanácsokra és a belügyminiszterre 

bizta. A semmitőszéki döntvény folvtán 
a város abba is hagvta annakidején a tör 

vénytelenül kirótt adó fizetését. később 

azonban az egész ügy a pénzügvigazgató- 

sághoz került át. amelv tüzzel-vassal lá- 

tott hozzá az adó behaitásához s számos 

árverést és végrehaitást foganatositott, 

Ezek után reméli a város hogy a meme- 

randumra a belügvminiszter törölteti a 
törvénytelenül kirótt utadót s a már be- 

Ezetett összegeket adókönvvecskéijük 

javára iria. : 

- A nyugdijasoknak nem kell hóna-. 

bokig várni. A Nyugdiiasszövetség elnö- 

ke. Pop Valér. Kolozsvárról a követke- 

zők közlését kéri: A kiiárások és zsarolá. 

sok megszüntetése végett Bukarestben 

folvtatott tárgvalásaim eredménvekép 

felhivom Erdélv és Bánát nyugdijasait. a 

kiket ez év folvamán nyugdiiaztak. vagy 

nyugdiiiogosultak lettek. kérvénvükelt 

a törvényv által előirt összes okmányok- 

kal felszerelve az illetékes pénzügvigaz- 

gatóság utián nyugdiiuk vagy temetkez
é- 

si segélvük iránt beadták. de azt mind- 

eddig nem kapták meg. sürgősen közöl- 

lék esetüket szövetségünkkel. mert a 

központi nyugdiiintézet vezetősége két. 

ségbe vonta. hogy az erdélyvi és bánáti 

nyugdiiasoknak hónapokig kell várniók 

nyuzdijuk vagy temetkezési segélyük 

folvósitására. Egyben ne mulasszák e 

közölni az illetékes pénzügvigazgatósár 

felteriesztési számát és a dátumot. lelen 
felhivásra való hivatkozás mellett szövet 

ségünkhöz csatlakozott összes nyugdiias 

egvesületek közvetlenül is megkereshetil 

a központi nyugdiipénztár igazgatósá- 

gat. 

- A KOLOZSVARI BELYEGHAMISITÁS 

TÁRGYALÁSÁT ELHALASZTOTTÁAK. Nagy 

váradról jelentik: Beszámoltunk már arról 4 

nagyszabásu bélyeghamisitó perről, amelyben 

Boros Jenő papirkereskedő, Illés József bank 

bizományos, Hollánder Károly és Sapa Ko 

nél sziguranca-inspektor vettek részt. Az a 

ták most kerültek a törvényszék elé, amel 

tegnap akárta a hatalmas ügy tárgyalási 

megkezdeni. A tárgyalást most az ügyész 

a védők kérésére bizonytalan időre elhal 

tották, mert a törvényszéknek a pénzügy* 

nisztériumból még igen fontos iratokat M 

beszerznie. 

KI AKARTÁK FOSZTANI AZ AD 
CGYNÖKÖT. Érmihályfalváról jelentik: Ke 
lemetlen kalandban volt része Érselind k 

meteorológiai intézet ielentése szerint ségben Furó János érmihályfalvai adóüg) 

mérsékelt éiszakai fagvok. helvenként nöknek, aki az állami adót akarta inkassza! 

köd. nappal déli légáramlás és gvengén ni a faluban. Furó este 9 órakor egy cigán! 

felhős idő várható. kiséretében igyekezett az állomás felé, aa 

".... y . 
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-Beleőrül vérbajába a bankigazgató kor a sötét falusi utcán két ember, K. J kik 

fia. Londonból ijelentik: Az egvik londo- 
Jőözsef és B. Juhos József támadta meg, * 

tudták, hogy az ügynöknél nagyobb összet. 
nhi körvasuti kocsi teteién borzalmasan A lámadók előszö t ni 

megcsonkitott állapotban, holtan találták PeDZ van- támadók először a cigányi l 
Reginald Kinderslevt. az Angol Bank págolták el, majd Juhosra vetették mak 

izazgatórának második fiát. A rendőrség 

ezvelőre nem tudia. hogy gvilkosságról 
Egyvesek 

vérbajban [len. 

szenvedett és nem lehetetlen. hogy a 
betegség agvára ment. elvesztette eszét 

és önkivületi állapotban felmászott a vo- 

nat teterére. ahol aztán elérte végzete. A 

halál pontos okát persze csak boncolás 

vagy öngvilkosságról van-e szó. 
szerint a 27 éves fiu sulvos 

utián tudiák megállanpitani. 
i igazolványo 

képek legolcsóbban és 

laa Victoriei No. 18 (Kut-utca.) 

hoz szükséges fény- 
sóbban és leggyorsabban 

foto .Mimoza -nál készülnek Brasov. Ca- 

akit később Mayer Péter selindi CFR fors 

mista mentett meg szorult helyzetéből. Tu 

a csendőrségen feljelentést tett a támadól 

és 
; minden arcot tetszetősséd 

F ehér fog széppé tesznek. A csodási 
z . ditő izü Chiorodol 

fogpépnek néha már egyszeri használata e 
togai eletántcsont fényt nyernek. próbálja 
először egy tubussal. Mindenütt kaphat éld esl 
hirdetés beküldése ellenében ingyenesen kü odon 
próbatubus Chlorodont-fogpépet a Chloro" 
5 A. R. czég, Brasov, Ciocrac 2. 

állabító varmegvei tanács határozatát a 
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Bemutató: 

a biciklit Sachs EÉrnő nevü német gyá- 

á- meg. 

a Columbusnak, Amerika felfedező jének 
zv még közpetlen leszármazói élnek Spanyol- 
et o'szágban, Ezek. egyikét, mint gyanus k- uarisztokratát, most számüzték hazajábal. 
z. A számüzött Columbus ivadék teljés nepe s cime: Don Christobal Colon de Agui- d- lera, Veraguia hercege, Jamaica marguisa öl- és mindkét India nagy admirálisa. 

ok szakértők becslése szerint a nopember ük 6-iki német pálasztások a pártoknak ösz- 
ela szesen huszmillió márkába kerültek. 

en kétszer bolt elnökoálasztás (az elnökoá- 
et lasztásnál Hindenburg első izben nem 

5a anyos küzdelem répén százmillió márka 
került a nemzetgazdaságba. A pálasztasi 

AS aditációra készült nyomtatványokhoz el- gy lasznált papir mennyiségét 550.000 me- 
mázsára becsülik. A választási és párt- 

vodákban mintegy 100.000 ember kapott 
-4 hétre munkát.. 

ilverein megalakulásáig 

ur 
lud 

I6 me 

ópa területén) s akkor épúgy 

jó Mdalom, területe egységes fogyasztási és 
e umnterület leszz. 

1 LETARTÓZTATTÁK A SZABAD- 

? 1 vizsgálóbiró rendeletére Goldmann 
Andot, szabadkai Kereskedelmi és 
) Ir 1 ..... z. * z s k pari Bank igazgatóját-csalárdobukás mi- 
att 

cat letartóztatták. A pénzintézet egész 
a mégyében a legjobb hirnévnek ör- 

0 ve a . í A , ) " 

ndett s mintegy két hónappal ezelőtt 
meny 

nent csődbe. 

U Ieó 2 osó lejéért is meg k 

ESül 
ell néxnie az 

1y a 

? 

i kor legnagyszerübb és 

történet is 

TUDJA-E 
e-ros találta fel, aki csak nemrégiben halt 

ár linthogy egy éven belül Németorszagban 

as kapta meg az abszolut többséget) s két- szer polt képviselőválasztás, a nagy alkot- 

Vémetország területén 1834-ig, a német 
harmincuyole 

mnálló pámterület polt (ennyi lehet most 
nem 

ták elképzelni, mint ma az európai 
almak, hogy az egyes államok akkor 
egmaradnak, ha az egész német bi- 

t KERESKEDELMI BANK IGAZGA- 
DJAT. Belgrádból jelentik: A szabad- 

10* Romania és Ssmmi ma alantas szérepet 
játszanak a bajnokságban. 

versitatea, Unirea Tricolor és az ujabban fel- 

egymással, nem beszélve a csoport másik két 
tagjáról, a TMTE és AMTE csapatairól, me- 
lyek ugyancsak 

bajnokság során. 
NACot és a TMTE 0:0 eldöntetlennel végzett 

az Unirea Tricolor ellen. 

elzgalmasabb ilmje, amely egyben iáaz 

resti csapat közül kettő a táblázat élén és a 

.... 

Mizártak egy 
szövetséghő 

Bukarest, november 16. 
A Curentul cimu szélsőségesen soviniszta 

román napilap kampánya meghozta első gyü- 
mölcsét. 
A központi iroda tegnap esti gyülésén ki- 

robbant a romániai labdarugás egyik legna- 
gyobb botránya. Kiderült, hogy a Gazeta 
Sporturilor főszerkesztője, Beilis, a legutóbbi 
mérkőzésre a román válogatott csapatot ha- 
misitott utlevelekkel vitte külföldre s emiatt 
öt szavazattal kettő ellenében örökre kizárták 

Az őszi forduló legnagyobb 

Az 1932. év legmeghatóbb, legmeg- 

: legfragikusabb Himje az 

Péntektől, nov. 18-tól Főszerepben: Sally Eilers, James Dann 

7. oldal 

szerkesztől a lahdarugó- 
s lemondott leucu 

a labdarugószövetségből. 
A határozat után érkezett a gyülésre Leu- 

cutia Aurel, szövetségi elnök, aki arra kérte 
a gyülést, hogy vegye revizió alá a kizárás 
ügyét. Azonban a tagokban nem volt hajlen- 
dóság erre s ekkor Leucutia lemondott az el- 
nökségről s el is hagyta a gyülést 
Leucutia lemondásával a romániai labdaru- 

gás egyik legértékesebb vezetőjét veszitette 
el. A kisebbségek iránti megértő politikája 
miatt főleg Erdélyben fájlalják távozását. 

v
á
a
k
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meglepetlését a CFR csinálta 
Venus, vagy NAC? Mit mutatnak még a bajnoki táblázatok ? 

Bukaresti csapatok előnyben 

Bukarest, november 7ó. 
November 13-án befejeződött a nemzeti 

footballbajnokság őszi fordulója. Hátra van 
még ugyan az annak idején elmaradt Üniver- 
sitatea -TMTE mérkőzés, mely a B. csoport- 
ban hozhat lényeges változásokat, de a vezető 
Vénüst ez már nem érintheti. a 
Az őszi forduló egyetlen pvéretlen csapata a 

bukaresti CFR maradt, mely összesen egy pon- 
tot adott le a nagyváradi Crisana ellen, 1:1 
re végezve vele ellenfele otthonában. Gólará- 
nya igy is a legjobb mind a 14 csapat közül. 
21 adott góllal szemben csak 6-ot kapott. 
1gaz, hogy csoportja aránylag könnyebb, hi 
szen egyedül a Ripensia számithatott ellenfe- 
lének. amely azonban két vereséggel és há- 
rom penttal maradt el mögötte. A többi A. 
csoportbeliek, a Glória CFR, Crisaná; Trico- 

eEzzel szemben a B. csoport lényegesen erő- 
sebb csapatokból áll. A Vénus, a NAC, Uni- 

javult Brasovia öldöklő küzdelmeket vivtak 

csináltak meglepetéseket a 
Az AMTE 53:2-re verte a 

A két csoport bajnoki tabellájának elemzé- 
sénél elsősorban szembetünik a bukaresti csa- 
patok feltünően jó helyezése. A három buka- 

harmadik, az Unirea Tricolor, csoportjának 
negyedik helyét foglalja el De mindentől 
függetlenül, a legnagyobb meglepetést a CFR 
csinálta, mely egyelőre majdnem behozhatat- 
lannak látszó előnnyel, 3 ponttal és nagyszerü 
gólaránnyal pezet a 8 pontos Ripensia előtt. 
A tavaszi fordulóban, ha feltesszük. hogy ki 
is kap az otthonában játszó Ripensiától, még 
mindig marad egy pont előnye, amely, tekint- 
ve a jobb gólarányt, a többi csapatokkal szem- 
beni küzdelmeinél, 
Meglepetés természetesen nincs kizárva, de a 
szigoru papirforma ezt mutatja. 
Nem igy áll azonban a helyzet a B. csoport- 
ban. Itt két csapat is erősen veszélyezteti a 
Vénus további helyzetét. A NAC csak egy 

pöőnttal maradt el mögötte és az U további 
egy ponttal. A veszélyesebb a NAC, mely fö- 
lött ugyan egy nagyon is kétes 6:0 arányu 
győzelmet aratott a Vénüs, de nem szabad el- 
felejteni, hogy ez Bukarestben történt és a 
revans a NAC otthonában lesz, melyen ugyan- 
csak igyekezni fognak a nagyváradiak ezt a 
szégyenfoltot lemosni. Ugyancsak otthohában 
fogadja a NAC másik veszélyés ellenfelét, az 
„Ut. Tehát mig a Vénus, NAC és „U" veze: 

jas NAC ellen Nagyváradon játszik és csak 
a veszélytelenebb kolozsváriakkal mérkőzik 
otthon, addig a NAC mindkétszer otthon ját- 
szik. Az „U" ilyen formában majdnem ki- 

mérkőzik. 

megtarthatja első helyét. 

tő csapatok közül a Vénus a bosszura szom- 

esettnek látszik a további küzdelmekből, hi: 
szen legerősebb ellenfelei ellen idegenben 

Marad tehát két erős aspiránsa az elsé 
helynek: a Vénus és a NAC. Az előbbi egy 
pont előnye a nagyváradiakkal szemben ter 
mészetesen nem lehet elég és ha mérlegeljük a 
fenti három csapat meccshelyének változatait 
akkor még a legobjektivabb szemmel is néz. 

határozottan favoritnak tekinthető. Persze e2 
is csak elmélet lévén, nem bizonyos, hogy 
igy lesz. Hiszen a labdarugás inkább szeren- 
csejáték, mely állandóan szolgál meglepeté 
sekkel. Minden attól függ, hogy a NAC tél 
francia turája nem fog-e ártani kondiciójá- 
nak? 

Az őszi forduló összecsapásaiból azonban 
végső elemzésben a bukaresti csapatok kerül. 
tek ki győztesként, mindkét táblázatban ve 
zető helyet foglalva el. EÉrre vonatkozólag 
azonban egy nagyon kétes kérdés marad még 
nyitva: Vájjon minek köszönhető ez? Annak 
hogy a bukaresti football az erdélyi fölé 
emelkedett? Vagy inkább az erdélyi football 
sülyedt a bukaresti alá? Azt hisszük, hogy ez 
utóbbi mondatunk után nem is kellett volna 
kérdőjelet tennünk. hiszen egyuttal magában 

foglalja a választ is. Megdöbbentő tény ez. 
Nagyon csalódnak azok, akik az „igazi' ro- 
mán footballsport fellendülését várják ettől, 
bizonyos elégtétellel gondolva a nemzeti ér- 
zésekre, mert Bukarest a maga 7-8 csapatá- 
val sohasem tudhat olyan footballkulturát el- 
érni, mint Erdély. A román sport egyetemes 

érdeke, hogy ezt a kérdést sürgősen megvizs- 
gálják és ne engedjék tovább zülleszteni ugy 

anyagilag, mint erkölcsileg az erdélyi spori- 
életet. 

Sós Nándor 

A Nemzeti Bajnokság őszi fordulójának 
tabellája: 

4A. csoport: 

eR 6 0 21-6 
2. Ripensia 6 4 0 2 21-8 Sp. 
3. GClória CFR 6 3 f 212 12 7p. 
4. Crisana ó ;53 1 2 10-1606 7p. 
5. Iricoloe 6 2 2 2 10-? 6 p. 
6. Romania 6 1 1 4 6-12 5 p. 
7. Soimi 6 0 0 6 4-24 0p 

B. csoport: 

iv énüs 6 4 1 1 197 0 p.. 
2.NAC 6 4 0 2 19-15 8 p. 
3. Universitatea 5 3 1 10-77 p. 
4. Unirea Tricolor 6 2 2 2 13-14 6p. 
3. IMIL e5 2 1 2 7-10 5 p. 
6. AMIE 6 2 0 4411-19 4p. 
7. Brasovia 6 0 155 1 p. 5=14 

everek s ír uh á k 
9 kesztyük si 

barisnyák, szelkabátok, stb 
Tritsch Poldi sportüzletében a leg- 

HKolostor utca és Weisz Mihályu-utca sarok 

jobb kés legolcsóbbak 

ug a dolgokat, a, NAC előnyben lépén -
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ARTATLAN VAGYOK!... 
neGENY p 

kezemet 

Irta: 

Kinyujtottam két 
az arca után... de felnyilott az ajtó és 
belépett a szobába Petics. Paula zavar- 
tan állt fel az ágyam széléről. 
- Ugy látom már jobban van - mond- 

ta Petics és megállt az ágy lábánál. 
- Köszönöm, igaza van.. sokkal job- 

ban érzem már magam. De üljön le Pe- 
tics ur. Mi az? Miért nem nyujt kezet? 
Vagy talán már nem akar kezet fogni 
veilem? 
Hosszasan nézett rám és keményen 

megszoritotta a kezemet. Kacagni szeret- 
tem volna. Ez is olyan detektivregénybe 
iilő jelenet. Amikor a detektiv szimbóéli- 
kus kézszoritást adományoz a vádlottnak. 
- Fel tud kelni és be tud jönni a 

rendőrségre? 
- Mindig gyenge oldalam volt a felke- 

lés - mosolyogtam. 
--Ahogy maga akarja... ha nem tud a 

saját lábán jönni, akkor kénytelen vol- 
nék hordágyért telefonálni. 
- Szabadna érdeklődnöm, hogy 

kellene bemennem a rendőrségre? 
Petics rosszkedvü arccal válaszolt: 

Nincs semmi értelme a további 
meddő vitának. Ön negyvennyolc óra óta 
letartóztatásban van és csak állapotára 
való tekintettel hagytuk egyelőre ebben 
a szobában. Nagyon sajnálom, de kény- 
telen vagyok Önt ma átadni az ügyész- 
ségnek. 
- De miért? 
Petics megütődve nézett rám és komo- 

ran monden szót szótagolva mondoti. 
- Mert minden bizonyitékot sikerült 

összegyüjteni arra nézve, hogy maga ju- 
nius 34-én délután 6 órakor megölte Kro- 

miért 

az ügyészséghez tartozik és egyedül 

34 

ner Elzát. 
Felültem az ágyon és a hangom éles, 

szinte rikácsoló volt: 
- Ezt már ezerszer hallottanm öntől 

kedves Petics ur.. nem volna olyan szi- 
ves kissé részletezni a dolgokat? 
- Sajnos, nem tehetem, 
- Nem? És miért nem? Ha szabad ér- 

deklődnöm? 
- Amig a nyomozás tartott, közölbet- 

tem önnel egyet-mást, amit a nyomozás 
érdekében jónak láttam... de ma már ön 

a 

vizsgálóbiró informálhatja önt az ügyé- 

Paula behuzódott a szoba sarkába, Ki- 
tágult szemekkel bámult rám és az arca 
olyan volt, mint egy fehér papir. 

Rendben van Petics ur, akkor még 
csupán egyetlen dolgot kérdezek meg ma- 
gától: Megtalálták már Kroner Elzát? 
- Sajnos, Kroner Elza holttestét még 

nem sikerült megtalálnunk. de megvan 
minden reményünk arra... 
- Hogyan? - kiáltottam és ragyogott 

a szemem - még nem találták meg Kro- 
ner Flza holttestét? Hát akkor mit akar- 
nak tőlem? Jól van... menjen ki a szobá- 
ból. Öltözködni akarok. Megyek magával. 
Mit akarnak tőlem, ha nem tudják, hogy 
mit történt Kroner Elzával. Mit tudják 
maguk, hogy Kroner Elzának mi a szán- 
déka? Hátha én már időközben peszél- 
tem vele, hogy jöjjön a főtárgyalásomra? 
Igen... igen... mit néz? Na csak menjen le 
és az atcán várjon meg, mig elkészülök, 
de előre jelzem, hogy lassan öltázöm. 
Kérem, egy félóránál előbb ne zavarjon. 

Petics megindult az ajtó felé. A jobb 

Hétköznap: egy szó 6ő. vastag betükből 12 lel. Vasárnap: *50. ületve 15 le Legkisebb hírde- 
tés 10 szó Négyszeri hirdetés esetén 25%0 engedmény Allást keresőknek 250/0 kedvezménü. 

lábát nehezen vonszolta maga után. 
Az ajtóban megállt. Rámutatott a lá- 

Lássa, ez a wannseei emlék... ezt 

magától kaptam, amikor ott a dombolda- 
lon hadonászott a revolverrel.. sokkal 
rosszabbul is járhatott volna.. de nem 
haragszom... én sajnálom magát... nézze, 
mi ketten már sohasem fogunk igy négy- 

szemközt találkozni... minden adatot ösz- 

szehordtam, amely a maga bünösségét 
igazolja. Most bucsuzóul fogadja meg a 
tanácsomat... hiába próbál tagadni, a bi. 
zonyitékok sulya alatt előbb, utóbb össze 
fog roskadni... mondjon el őszintén nin- 
dent. Mondja el, hogy nem zvilkolni 

akart, hogy szó sincs gyilkosságról, nha- 
nem ketten, közös elhatározással öngyil- 

kosságot akartak elkövetni és amikor ön 

Kroner Elza halántékához illesztette a 
fegyver csövét... 

- Hagyja Petics ur. Ne fáradjon, itt a 

kezem. Még utoljára szoritsunk kezet egy- 

mással Most még kezet foghatunk, de 

lehet, hogy ott lent az utcaán már össze 
lesz kötve a kezem.. 
BPetics elment. 

Paula odafutott hozzám. Ráborult az 
ágyamra és ugy zokogott. A könnyek- 

től nedves arcát odahuztam magam mel- 

lé a párnára. 
= Nem szabad most sirni... éltem utol- 

söó félórájában... Hát elhitted, amit ez az 

ember hazudott... hiszen egyetlen igaz 

szava sem volt... az a mese arról a lány- 

ról csak kitalált rémtörténet.. ma már 

kedvem volna azt hinni, hogy a lány nem 

is élt soha... milyen ügyetlen is ez az em- 

ber.. lohol... lohol., és keresi annak a 
lárynak a gyilkosát. Hát aki téged meg- 

vikolt, azt miért engedi szabadon sza- 

fadni Hiszen mindnyájan meggyilkolt 

emberek vagyunk és egyebet sem teszünk 

mint kercssük a saját gyilkosunkat... 

Paula odahuzódott a mellemre és a le- 
helete a szájamat érte 
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él. z ű z A HAZICUKRASZAI KEZI. 
Vétel-eladás Allást! mnyer KÖNYVE Kirbekné kitünő 

: " 1 munkája alapján a legegysze- 
Veszek uj házat központt Angro-detail füszerkereskedő rübb k a egkülönlegesebb 

hoz közel, 600-700 ezer lejig. segéd, ki borkezeléshez is ért, tésztákat mindenki házilag ké- 

Kertész Adolf, Covasna II. azonnali belépésre kerestetik. szitheti A legjobb cukrászda 
19660 

zba. 19798 Ara kemény félvászonkötésben [ 
Eladó, vagy bérbeadó mező- KIFUTOLANY FELVETE 50 le. : 

gazdasági szeszgyárak, finomii KIUTOLAN ELVETE- 

tlóval, modern berendezéssel, TIK. Puri V iktor, Brassó. Str. Laká 
földbirtokkal, lakásokkal és is- Titulescu 4. (Tehénpiac). 19859 s 
tállókkal. Érdeklődni: Banca ; 

Comerciala Kitünő fekvésü két szoba, 
( si Agricol, 
Cheorghe, Cuza Voda 16. 

Veszünk 3207 drb. tölgytalp- 
lát u. m. 1082 drb. 225-ös, 1902 
drb. 240-es, 2153 drb. 250-es mé- 
retüt. Cim: Fried si Goldstein, 
Cristur, Jud. Odorheiu. 19841 

Prima apritott 

bükktüzifa 
per 1000 kg. 508 lej. - Tölgyfa 
(parketthulladék) per 1000 keg. 
4i00lejháznozszállítva Hermasii 
Brassó, Vár-utca 98. Tel 589. 

BARTHA 

„Szorgalmas' jeligére a kiadó- 

Vegyes 

FIAIALOK tanácsadója. 
sSzerelmi levelező, kiegészítve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb Ara 
szines boritólappal 40 lej. 

Férfi szabó 
mühelyemet 

áthetyeztem Brassó, Há- 
tulsó utca 49 szám alá 
Mindene fogadhatóáron 
állok a t. közönség ren- 
delkez sére. 

MIHÁIY szabómester 
. . 

MOST JELENT MEG! 

A mm 

női 

Irta: 

1 [ ; 

Nől BETEGSÉGEKREI! 

gálat stb. 

Ara 102 lej 

Egészséges ésbeteg nök részére egyaránti lontos! 
z 

NÉLKÜLÖZHETETLEN ! 

tegségekrő 
megelőzés - védekezés 

EZ A NÉELKÜLÖZHETETLEN MUNKA, KI1ÉR AZ ÖSSZES ELŐFORDULHATÓ 

Kivonat a tartalomjegyzékből: Ált. ismeretek. - A nemi szervek fertőző betegségei. 
Háólyaghurut és vizeletzavarok. - A női folyásról. - A mentsruáció zavarai - Méh és 
petefészek gyulladások. - Hüvely és méhelőesésekről.l - A méh hátrahajlásairól. - Ne- 
mibetegségek. - A méhrák. - Méhdaganatok. - Az onania. - Has- és hátfájások. - A 

vizketegről. - Végbélcsomók. - Székrekedés. - Visszértágulások. - A gyermekáldás. - 
A meddőségről. - Nemi megtartóztatás. - Az elhizásról - A házasság előtti orvosi vizs- 

FÖLDES LAJOS Dr., nőorvos, 
a Teleia és az Orsz. Gyermekvédő Liga Szülő és Anyaotthonának v. főorvosa. 

Kapható a Erassói Llapok Mönyvosztályában, 

otthon negyedannyi költséggel 

fürdőszoba és konyha haszná- 
lattal garconnak, vagy házas- 
párnak azonnal olcsón kiadó. 
(Butorozva, vagy anélkül.) 
Cim 19831. szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Lakótársat keres gyermekte- 
len házaspár. három szoba, 
konyha, fürdőszobás modern 
lakáshoz, melyből két egymás- 
banyiló kisebb szobát terrasz- 
szal és a mellékhelyiségek kö- 
zös használatával adna át. 
Szükség esetén átmenetileg né- 
hány butordarab is használ- 
ható. 

ige alatt. 

Brassó. 

Érdeklődők forduljanak 
a brassói kiadóba „Krizis" jel- 

19831 

= . hallottad? Azt mondja, hogy gyá- 

Hirdetmény. 

Tudomására hozatik az érdeklődőknek, 

hozv Homoródszentmártonban. lud. 

Odorheiu. a községi korcsma 1932 novem- 

ber 21-én lesz árverezve 3 évre. Kikiáltá- 
si ár egy évre 10.000 lei. a ijog után és 

5000 lei lakbér a ház után. Zárt ajánlatok 
19 százalékos garanciával egvütt a köz- 
ségházához adandók be. 
Az árverési feltételek bármikor megte- 

kinthetők a községházánál. 
Primária 

Primária Municipiului Brasov 

No. 206385-1932 

Serv. Silvic. 

Árverési hirdetmény 

Köztudomásra hozzuk. hogvy f. é. no- 
vember hó 30-án délelőtt 10 órakor Bras- 

só város polgármesteri hivatalánál (főtit- 

kárnál) a nyilvános számvitelre vonatko- 

zó törvény szem előtt tartásával körül- 

belül 500 köbméter kitermelt tölgyha- 

szonfa a Rakodó-ból nyilvános árveré- 

sen. zárt aiánlatokkal kerül eladásra. 

Kikiáltási ár egy köbméterért 400 lei. 

Mint óvadék 20.000 lei készpénzben, 
vagy állami értékbapirokban helvezendő 
letétbe. 

Részletes feltételek a városi erdőhiva- 
talban a hivatalos órák alatt megtekint- 

hetők. 

Az állandó választmány az árverés sür 

gős megtartását határozta el. 
Brassó. 1932 november 12 

Primar: Secretar General: 

Dr. Voicu mp. Socaciu mp. 
Seful serviciului: 

Ing. Albrich 

Prefectura ludetului Brasov 

No. 11351-932 : 
Árverési hirdetmény 

1932 december hó 2-án d. e. 11 órakor 

a prefektura 42. számu szobájában má- 

sodszori árverés lesz megtartva a szolga- 

személvzet felruházására szükséges posz- 

tő és hozzávalók szállitásának biztositá- 

sára. valamint 16 sapkára az 1932-ik évte. 

A nyilvános számviteli törvénvy 88- 

110 paragratusainak rendelkezése szerint 

ezen árlejtési határnap közhirré tétetik 

és felhiviuk az érdeklődőket. hogv a 

megielölt napon és helyen jelenjenek 

megz és a szükséges óvadékot (5 százalék 

nelvezzék letétbe. hogy az árleités meg 
tartható legven. 
Az árverési feltételek. bármely napon 

a hivatalos órák alatt. a prefektura hiva- 

talos helviségében megtekinthetők. 

Prefect: 
Serban (olv. aláirás) 

Haszná 

1932. november 18 

Ficamodások törések 
okoztafájdalmak hamar elmulnak 
Abban a pillanatban, ahogy Sloan's Liniment-et 
használunk, - nem masszirozva, csak keneget 
ve - a fájdalom elmulik. Apasztja a daganatot, 
azonnali könnyebbséget és jó érzést szerez. Soha- 
se hiágyozzék otthonunkból egy üveg Sloan's. 

junk Sloan's Liniment-et rheuma, zsába, 
hátfájás és min- 

izomfájdalom SL " 

megöli a fájdolmat 

ischias, 
dennemü 
ellen. 

Egy üveg ára 75 lei- 

va voltam meghalnia Tedd mos! ide a 
kezedet a szivemre és meglátod, hogy 
egy cseppet sem dobog erősepben, pedig 
most is a halál előit állok. 
Az areamra folyt a könrnye és siréstól 

elesuklet szavaiból alig értettem meg 
valamit. 

em foglak elhagyni.. én tudom. 
hogy ártatlan vagy.. és köszönöm, hogy 
életed legnehezebb órájában... melletted 
lehetsem. 

Egy óra mulva már az ügyészség cel- 
lájában voltam. Meg akartak vizsgálni, 
hogy elég erős vagyok-e, vagy pedig az 
ügyészségi kórházba helyezzenek el. Én 
ragaszkodtam a cellához. 

(Folytatása következik) 

Hirdetmény. 
A brassói aut. orth. izr. hitközség elől- 

ijárósága. egy második kóserhuskiárusi- 
tási jog bérbeadására pályázatot hirdet. 

Aijánlatok f. hó 30-ig a Vár-utca 46 

szám alatti hitk. irodába nyuitandók be. 

ugyanott közelebbi feltételek is meg- 

tudhatók Az Előljáróság 

betonos pincével ecgyütt, alkalmas 

VENDÉGLŐNEK, 
IPAR! CÉLRA, 

RAKTÁRNAK tb 

Brassó, Buzasor 2 sz. alatti bázban kiadó 

Scheeser, - Thomas, Scheeser és Galtz 

Olcsón és sürgősen eladó a város köz 

pontjában egy ingatlan Lei 300.000 évi 

jövedelemmel. Tudakozódhatni Barthá: 

nál Brassó Szentjános-u. 11. 

rendelőnek, irodának, vagy kis 

lakásnak alkalmas 

Brassó, Buzasor 2 szám alatt 
kiadó 

Scheeser - Thomas, Scheeser és 
Galtz 

4 

Hivatali főnök: 

Történelmi szavait feljegyezte a nagy 

közönség számára EMI unwi6. 

RUTKAY GYÖRGY forditotta 6 
henacum kiadásában jelent meg

 

oldal terledelemben. ára 57 jel 

(Portó 10 - let utánvét 20 

A könyuv cime: 

mussutii Vaumás 
Kaphnató a 

Brassói lanok Könyvosztályában 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, laptulajdonos. és nyomda: Grünfeld Vilmos és Tsai kö
zke reseti társasóó 


